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MaTeMmaTuKa
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YnpaBieHue uppoBbIX 06pa30BaATETbHBIX TEXHOJIOTUHN

MaTeMmaTuKa

TEMA 1. LUNODPbI, YHACJIA, MHOXKECTBA.
APUOMETUNYECKMUE OMNMEPALIUA

1.1 Undpbl, uncna, MHOXeECTBa

widpa HATYpAaIbHOS YHUCIIO
YHCIIO 3HAK

3ANMOMHMUTE! OnpegeneHve nNOHATUS UM TepMUHA B
PYCCKOM $13blKe BBOASAT MOAENN:

YTO (Mm.n.) —4TO (Mm.n.)
4YTO (Um.n.) = 3TO YTO (Um.n.)

IIngpe! unTalot:
0 —Hounb (Hynmb); 1 —omin'; 2 — jBa; 3 — TpH; 4 — geTHIpE;
5 — nATH; 6 —1IecTh; 7 —CeMb; 8 — BOCEMB; 9 — néBATH.

Lindpbl — 3HaKm ans coctaBneHust umncen. Becero 10 undp
Kakue undpbl Bbl 3HaeTe? 4 3Hato UMdpbl....nepeuncnntb undpbl
Ckonbko uudp Bbl 3Haete? S 3Haw 10 (gecatb) (KOMUUECTBO)

undp
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 - ato undpbli
20, 100, 4, -17, 9 008 - aTO Uncna

50 = 5 * 10 naTtbaecaT 500 = 5 * 100
NATbCOT

UYucna nepBoropecatka-12 3 45 6 7 8 9 10— pecarp, (...
- W TaK panee)



YnpaBieHue uppoBbIX 06pa30BaATETbHBIX TEXHOJIOTUHN

MaTeMmaTuKa

HapauaTtb
11 oauH-
HaguaTtb
12 pgBe-
HapauaTtb
13 Tpu-
HapauaTtb
1 4
yeTbIp-
HaauaTtb
15 nar-
HaauaTtb
16 wecr-
HaauaTtb
17 cem-
HaauaTtb
1 8
BOCEM-
HaauaTtb
19 peBat-
HapauaTtb
2 0
ABaauaTb
UYucna
BTOpPOIro
AecsATKa

20 - gaguaTtb

30 — TpuauaTh

40 — copok

50 — naTrbaecAaT

60 — wecTbaecaT
70 — cembpecaT
80 — BOCeMbaecAT
90 — neBAHOCTO

100 —cTO
CuutaeM gecaTkamMm

200 — oBecTH

300 — TpucTa

400 — yeTblpecTa
500 — nAaTbCOT
600 — wecTbCOT
700 — cembCOT
800 — BocembCOT
900 — peBATLCOT

1000 — TbiCA4aA
CuutaeM COTHAMMU

21 = 20 +1 pBaauaTtb oAvH
22 = 20 + 2 pBaguaTb ABa

23 =20 + 3 pBaguaTb TpU

31 =30 1 - Tpuauatb oanH 62 - WEeCTbAeCAT ABa

731 = 700+30+1 112 113 114 115 116 117 118 119 120 =
100+20 121 = 100+20+1

Yucna 1, 2,3, ..., n, ... — 5TO HaTypaJibHbIE YHUCJIA. (.-

W TaK aanee, 3H, 1 TaK ganee)
HaTypanbHble uncna - 4yncia, KOTopble UCMOoNb3YT Npu cYéTte

N ={1, 2, 3, ..}-MHOXeCTBO HaTypanbHbIX Yyncen = N (3H) 6onbLlioe
= MHOXecTBO N (3H)
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CKM¢ praBHeHI/Ie L[I/I(l)pOBbIX O6paBOBaTeﬂbeIX TEXHOJIOTUH
4 Y

MaTeMmaTuKa

N - 6@CKOHE‘-IHO€ MHOXECTBO He 3HaeM, CKOJIbKO B HEM 3/1EMEHTOB

1000 — oxna TEICHUA®
2000 — mBe THICAYH
3000 — Tpu TEICAYH
4000 — geTEIpe TRICAUHN
5000 — naTh TEICAY

1000000 — ot Mum6H"
2000000 — Ba METTHOHA
3000000 — Tpu MumIHOHA
4000000 — ueTEIpe MUITHOHA
5000000 — naThr MHIITHOHOB

4321 =(4)000 300 20 1

18 564 = (18) 000 500 60 4

236 345 = ( 200 30 6) 000 300 40 5

5 234 879 = 5 000 000 (200 30 4) 000 800 70 9

63 123 764 = (60 + 3) 000 000 (100 20 3) 000 700

60 4

1000 — ogHa Thics4a
2000 — gBe TbiCAYM
3000 — Tpu ThicaA4M
4000 — yeTblpe Tbica4n
5000 — naTb ThiCAY
6000 — wecTb ThicAY

21000 — gBaguaTb ogHa TbicaA4a
22000 — nBaguaTb ABe ThiCaun
23000 — gBaguatb Tpy ThICAYN
24000 — nBaguaTb YeTblpe Thicauun
25000 — gBaguaTh NATb ThiCAY
26000 — gBaguaTh LWeCTb ThicaY

19000 — peBsATHagLUaTh ThiCAY 29000 — npaguaTbh AEBATb ThICAY

20000 — gBaguaThb ThicAY

41 — copok oguH

62 — LWEeCTbAECAT ABa

25 — pBaguatb nNaTb

172 — cTo cembpecaT ABa
215 — pBecTtun naTHaguaTb
312 — TpucTa ABeHaguaTb
409 — yeTblpecTa AeBATb
513 — nATLCOT TpUHAZLUaTh
708 — ceMbCOT BOCEMb
940 — 0eBATLCOT COPOK

30000 — TpuauaTh ThicaY

1208 — ogHa TbicsiYa ABECTU BOCEMb
2217 — ABe TbiCAYM OBECTU ceMHaauaThb
3116 — Tpu ThiCAYM CTO LLECTHaALUATb
33101 — TpmAaLaTh TpU TbICAYU CTO OAVH
4510 — YyeTbIpe ThICAYU MATLCOT AECATb
44103 — cOpOK YeTbIpe ThICAYM CTO TPU
5720 — nATb ThICAY CEMbCOT ABaALaTh
15400 — nATHagUaTb ThbiCAY YeTbIpecTa
50142 — naTbAECAT ThICAY CTO COPOK ABa
200304 — gBecTu ThicAY TpUCTa YeTbIpe




YupassieHue nudppoBbIX 06pa30BaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUH

MaTteMaTuKa

YTO OBO3HAYAET YTO (B.n.)

Undpel o603HauaroT umcna

10 — 310 umcno. LUmndpbl 1 n 0 o6o3HavatoT uncno 10
Yncno 10 coctonT 13 umpp 1 n 0

5 — 310 uncno. Undpa 5 o6o3Hauaer uucno 5

Yucno 5 cocromT n3 undpsl 5

120 — 310 uncno. Uudpsl 1, 2 n 0 o603HauaroT uncno 120

Yncno 120 cocront ma undp 1, 2, 0

YTO (paspensrorca) HA YTO (B.n.)

Yucra pa3pensroTca Ha MHOXECTBa

Mm. n.( No1) —B.n.(N24)

Mm.n. (N21) — B.n.(N94)

ENmHcTBeHHOE *TICT0

3HAK - 3HaK

MHo:&ecTBeHHO € *IHCTI0

SHAEKH - 3HAKH

QHCIO - YHCII0 Hv. m = B.m YHCIA - YHCTA

MHOAECCTEO - MHOKSCTBEO MHOAECTEA - MHOKRECTEA

CIIOBO - CTIOBO CIIOBA - CJIORA

OyKBa — L I Bo OYKBBI - GYKBBI
Gyrey TS CYIL, 7K.P., €/L7L

mHppa — -A — -V LHQPEI - IHPPBI
Hppy -A > 10

Bonbluine natuHckme 6ykBbl 0603HaAYaAOT MHOXECTBA.
ManeHbkune natuHckme 6ykebl 0603HaAUYaIOT 3/IEMEHTbl MHOXECTBA:
1) A={a, b, ¢} — 3anemeHTbI MHOXeCTBa A

2) N ={n, n €N} — n=1, n=2, n=3,... 3H Manoe NPVHaAANEXNT 3H
6onbluoe

N ={1,2,3,4,5,6,7... n ...} - 3TO MHOXECTBO HaTypaJibHbIX Yncen
7



YupassieHue nudppoBbIX 06pa30BaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUH

MaTteMaTuKa

bonbwas 6ykea N (3H) 0603HauaeT MHOXECTBO HaTypasibHbIX Yncen

Z=4{.,-n..-2,-101,2,.n..} - 3T0 MHOXECTBO LeNbIX Yncen

Bonblwas 6ykea Z (3eT) 0603Ha4aeT MHOXECTBO Le/bIX Ymcen

Kak 0603HaualoT MHOXeCTBa?

MHOXecTBa 0603HauUalOT 60/1bLIMMKN NAaTUHCKUMK BYKBaMM

DneMeHTbl MHOXeCTBa 0603Ha4ar0T MaEHbKUMN NATUHCKUMU

6ykBamu

M. n.( N91) —P.n. (N°2)

Wm.n. (N91) — P.n.(N22)

EAMHCTBeHHOG yuacno
3HaK - 3HaKa
umdpa - undpsl
4yncno - Yyucna
MHO>XeCTBO - MHOXeCTBa
HaTypanbHbIX - HaTypankHOro
HaTypansHoe 4Yncno—
HaTypasibHOro 4Ycna
uenoe - uenoro

MHo)>ecTBeHHOe YNC/o
3HAKM - 3HAaKoB
undpst - undp
vucna - vyucen

MHO>XXeCTBa - MHOXECTB
HaTypanbHble - HaTypanbHbIX
HaTypanbHblev1cna—
HaTypanbHbIX4Mcen
LeNble - LeNbIX

‘| YTO NPUHALUIEXHUT (k) YEMY (A.n.)

Um. n,( N91) —A1.n.(N23)

Mm.n. (N91) — A.n.(N23)

EQvHCcTBEHHOE uncio
3HaK - 3HaKy
bykea - bykee
uudpa - umdpe
YMCNO - YMCny
MHOXECTBO - MHOXECTBY

MHo)XecTBEHHOe YN0
3HaKM - 3HaKaMm
6ykesbl - 6ykBam

undpsl - uucdpam
yucna - Yucnam

MHOXECTBa - MHOXeCTBaM

Yncno (anemMeHT) NpUHaAANEXUT MHOXECTBY

7 NPUHAANEXUT MHOXEeCTBY N, UNM ceEMb MPUHAANEXMUT
MHOXECTBY HaTypasibHbIX uucen. 7 — 3TO HaTypaJibHoe

yucno



YupassieHue nudppoBbIX 06pa30BaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUH

MaTeMmaTuKa

-3 NpUHAANEXUT MHOXECTBY Z, WAM MUHYC Tpu
NPUHAANIEXUT MHOXECTBY LIESbIX YMcen. -3 — 3T0 uesoe
yucno

7 n -3 — 370 Uenble Yucna
7 — 3TO HaTypanbHOE U LEeNoe Yncno

7 npuHaanexut mHoxecteam N n Z

c IIpUHAICKUT
e HE IIpUHAJUICIKAT
aeN @ [pUHAUIEKUT N
neN n MAalleHbKOE IIPHHAIEKAT N O0/bLIOMy
(n npuHaIekUT MHOXKECTBY N)
a,beN a v b npunannexar N

CumBon € obo3HayaeT cnoBo
«MNPUHAQNEXNUT>»
Yucno € MHoXxecTBO

7 € N — ceMb NpuHagNexuT
MHOoXecTBy N

-9 € Z — MUHYC [eBSTb NpUHANexXuT
MHOXecCTBY Z

0 ¢ N — HoMb He NMpUHaaNexuT
MHOXecTBY N

CumBon c 0603HaYaEeT C/I0BO «BKJIKOMEHO B» (MPUHAAIEXUT
OTHOCUTENBbHO MHOXECTB)

NcZ- MHOXecTBO N BK/IHOUEHO B

MHOX>eCTBO Z

MHo)xecTBO c MHOXXeCTBO

N c Z 2H BKNOYEHO B 3eT T.K. =

TaK Kak = MoTOMY 4TO

8 — ogHO3HAaYHOoEe YUCIIO0, TaK Kak COCTOMT U3 OfHOMN Lmncpbl
(oaHoro 3Haka) 8

12 — pBY3HauyHOE 4YMUCNO, TaK Kak COCTOMT M3 ABYyX uudp (AByX
3HakoB) 1 un 2

153 — Tpéx3Ha4yHoe YNCNO, TaK KaK COCTOUT U3 TPEX 3HaKoB 1, 5 1
3



YupassieHue nudppoBbIX 06pa30BaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUH

MaTteMaTuKa

3457 - uyeTbIpéx3Ha4yHOE€ UMC/O0, TaK KaK COCTOMT W3 YETHLIPEX
3HaKOoB
24 356 — NATU3HAYHOE YMCNO, COCTOUT U3 MATU 3HAKOB

Undpobl 1 n 2 0603HayaloT umcno 12.
Yucno o603HavaeT konnyecTtBo (CKONMbKO?).
Yncno 12 copaepxmT umdpbl 1 1 2
Yncno 12 coctomT m3 uncp 1 mn 2
CkonbKo undp coctaBnsioT uncio 12? [ise undpbl COCTaBnsioT
uncno 12

Kakne MHo)ecTBa Bbl 3HaeTe? $ 3Hato MHOxectBa N n Z
Kakne undpsbl Bbl 3HaeTe? 4 3Hato undpbl: 0123456789
Ckonbko undp Bbl 3HaeTe? 4 3Hato (Mbl 3Haem) 10 undp
Ckonbko MHOXeCTB Bbl 3HaeTe? 4 3Hato ABa MHOXECTBa

3apaHue 1

OTBETUTL Ha BOMpPOCHI

1) Kakune undpbl 0603HaYaloT YUNCIO NATHagUATb?
2) Kakune umdpbl 0603HaYaloT YMCNO NATLAECAT?
3) Kakue umdpbl 0603Ha4al0T YMCNO NATLCOT?

4) Kakast umdpa 0603Ha4aEeT YMCNo HoMb?

5) Ckonbko undp Bbl 3HaeTE?

3apaHue 2

OTBEeTUTbL Ha BOMpPOChI

1) Kakne MHoxecTBa uncen Bbl 3HaeTe? Mol 3HaeM N n Z

2) KakoMy MHOXeCTBY NPUHAANEXUT Yncno -77?

3) KakoMy MHOXeCTBY NpuHagnexuT uncno 0?

4) KaknM MHOXECTBaM MpUHAANexuT ymcio 15?

5) Kaknum MHOXecTBaM npuHaanexuT ymucno 100?

6) KakoMy MHOXEeCTBY nNpUHAANEXWUT MHOXECTBO HaTypasibHbIX
yncen?

3apaHue 3

OTBETUTb Ha BOMpPOChI

1) 2 — 370 Kakoe uncno?

2) 10 — 310 KaKoe uncno?

3) -7 — 3TO Kakoe u4ucno?

4) 5 n 25 — 370 Kakue uncna?
5) 0 n -20 — 310 Kakune uncna?

10



YupassieHue nudppoBbIX 06pa30BaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUH

6) 0 u 14 — 370 Kakue uncna?

3agaHue 4
MpountaTb 3aNncb

MaTteMaTuKa

1) 3eN;2)300eN;3)0€24)300€Z 5-70€Z; 6)Nc Z

7)-70 ¢ N

Tpy NPUHAANEXUT MHOXECTBY 3H =

60nbWwoMy (60/bLIOE)

3apaHue 5
3anucatb YyMcna undpamm

TP MNpUHAANEXUT 3H

8, 18, 80, 19, 12, 20, 29, 65, 56, 78, 87, 29, 13, 30, 40, 15, 50, 67,
16, 17, 76, 60, 48, 89, 99, 61, 100, 112, 120, 150, 106, 113, 130,

220, 312, 400, 515, 660, 707

3apaHue 6

O6pa3oBaTb (PopMy MHOXECTBEHHOIO YMC/a

1) undpa; 2) 3Hak; 3) uncno; 4) HaTypanbHOE YMCNO

3apaHue 7
MNpoynTaTb Yncna

I

11

111

1)2; 5; 7;6; 11; 13; 18;

2)0; 3;9; 12; 19; 21; 34;
3)1;4;7;10; 17; 22; 41;
4) 3; 5; 9; 14; 51; 67; 45;
5)7; 0; 6; 15; 91, 48; 89;

1) 101; 232; 345; 567,
2) 318; 423; 112; 981;
3) 837; 412; 619; 721;
4) 512; 919; 742; 639;
5) 498; 612; 549; 219;

1) 1000; 2003; 9203;
2) 7212; 5319; 3567;
3) 8516; 4712; 2019;
4) 9018; 1987; 2018;
5) 1880; 7528; 3012;

6) 4; 3; 2; 16; 29; 63; 98; | 6) 983; 761; 843; 119; | ; 6) 9876; 8765;
7)9; 8; 7; 19; 82; 79; 54. 7) 349; 855; 492; 912. | 7654;
7) 1234; 2468; 3579.
IV \"/ VI
1) 10000; 11001; 1) 100021; 123203; 1) 1000005;
2) 20000; 33233; 2) 536012; 770019; 1200012;
3) 42512; 54519; 3) 900001; 876543; 2) 2000312;
4) 57318; 65701; 4) 312819; 419612; 5121344;
5) 76719; 50912; 5) 919510; 821509 3) 9019678;
6) 81922; 74567, 6) 432753; 531543; 8112000;
7) 96701; 23418. 7) 943321; 701989. 4) 6312001;
7821019;

11




YnpaBieHue uppoBbIX 06pa30BaATETbHBIX TEXHOJIOTUHN

MaTeMmaTuKa

5) 1679002;
3000021;
6) 4642872;
6565518;
7) 8900412;
7546819.

3apaHue 8

3anucaTb umcno undpamu

1) naTHapuaTb; 2) ABaguath Tpu; 3) TpMAUAThb WeECTb;4) COPOK CEMb;
5) natbaecaT cemb;6) WECTbAECAT BOCEMb;7) CTO CEMbAECAT TpU;

8) aBecTn yeTbipHagUaTb;9) TpUCTa COPOK AEBSITD;

3apaHne 9
HaiiTn cooTBETCTBYIOLLNE YMCTa
1) ABy3Hau4Hble YnCcna; 2) TPEX3HaYHbIe Yucna; 3) NATU3HAYHbIe Yucna:

576; 29; 19254; 12; 98; 123; 53178.

1.2. ApudpmMmeTnyeckue onepauum

apupMETHKA BBIYUTAHHE

OTICPAITHS YMHOKCHHE
apudMeTiTueckas oreparus JeneHne

JéiicTBUE BBIpakEHHE

3ammck (K. p.) YHUCIIOBOE BBIpaXKCHHE
cKOOKa CONEpPKATh uimo?
CIIOXKEHHE KOTOpBIi

BykBbl B MaTeMaTuke 0603Ha4aloT Yncna

12



YnpaBieHue uppoBbIX 06pa30BaATETbHBIX TEXHOJIOTUHN

MaTeMmaTuKa

BYKBI:I YHUTaEM TakK.:
a [a], 3
B [63],

c [uz],

d [n3],

f [3cb], >cpepHuii pos
k [ka],

m [aMm],

n [3H],

p [na], J

X [mKc],

y [urpex], MY>KCKOI pop
z [331].

ByKBbl IaTUHCKOro andasuta

Cp.p M. p.
A,a—a F. s Kk-xa |P,p-m |[Uu-y X, x — uKc
B,b—03 |G, g—x> Ll-sm |Q,q—xy |V,v—83 Y, y — irpex
Cec—1mw |Hh—am |M,m—-»o5m |R,r—osp | W,w—nydne-> | Z,z— 39T
Dd-m |Li—-n N,n—»na |5, 5—05C
E,e—c J,j—xu 0,0-0 T,t—1>

BykBbl rpeyeckoro ancdasuTta

A, o—aneda H,n-%t1a N, v—H1o T, T —Tay

B, p — 63712 ®, 0 —T1éra 2, &— ke Y, v — Ancuirox
[, y — ramma I, v—itoTa 0O, 0 — OMHKpPOH D, o— du

A, & — nénpTa K, x — kanmna II,n—nnm X, % —xu

E, £ — Smcuion A, A — nsm0Oa P, p—po P, y — ncu
Z,c— n3éra M, p—mio0 X, 0 —cArma Q, o — oméra

Onepaumna (apudmMeTmyeckasi/MmaTeMaTuyeckasl) — 3T0 AEeUCTBUE
Hag uncnamm

Cnokenne, BLIYHTAHHEe, YMHOXKEHHe H [leJIeHHe —dTO OIepalHH HaJ
yucmami. Omepanid  CIOKEHHWs, BBIYHTAHMS, YMHOXKEHHS W JeNeHHS — 9TO
apH(pMETHICCKHE ONePaIliH.

JeiictBus (apudmMeTHyeckHe AeiiCTBHA) —3TO apu(MeTHUECKHe OIepaldy.
Msl 3HaeM d4eThpe HeHCTBHA: CNOKEHHE, BBIYMTAHHME, YMHO)KCHHE H JelCHHE.

13
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CKM¢ praBJleHI/Ie LII/I(l)pOBbIX O6paBOBaT6JIbeIX TeXHOJIOTUH
& y

- MaTeMmaTuKa

I'Ipc:'-MTaﬁTe rnarornbel N CYLWWECTBUTENBbHBIE OT 3THUXTNaronoB.:

BbIMONHATE _ BbINONTHEHWE
CNOXHWUTb _ CNnoXxeHne
YMHOXaTb _ YMHOXEHWE
BblHYMTaTb _ BblMNUTaHWe
CpaBHWUTb _ CpaBHEHKE
NN N

CyllecTBuTENBHBIE C CYyPDUKCaMh — HUE, EHME, -aHME UMEKOT 3HajveHne NpoLLecca v

3Haku apudMeTUUECKUX onepaumi
3HaKku onepauni 0603HavatoT gencteme (onepaumio)

_ paBH 5 onepauus
4 IUTEOC CNnoXxeHune
o MI:IHyC BblYUTAHUE
(vm %) YMHOHUTh Ha YMHOXKEHWE
: pa3ZIeIIUTh Ha Aenexve
Cko6km
Kpyr - Qkpyrnble) Ksappar - \apatHbie) {3~
¢urypHbi
Tpwn Bupa ckobok
(...) KpYTJible CKOOKH
[...] KBaJIpaTHbIE CKOOKH
{...} burypHbie ckOOKU
(2+3) BBIpa)KEHHE JIBa TUIFOC TPH B CKOOKAY
YTO (Mm.n.) PABHA YEMY (P..)

\\\\\\\\ PABEH ////////
1
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30BaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUH

MaTeMmaTuKa
MuweM | 3Hak | YuTaem OeficTere PesyneTat KoMMOHEHTE
a+bh=c |+ wan MNKOC | CNoMeHue c—cyMmMa a — cnaraemoe;
aBan pae- b —cnaraemoe
HO «C»
a-b=c |- «ar MUHYC | BblYMTaHWe C— pasHOCTh | @ —yMeHbLUaEMOE;
wBan b — BbMUTaEMOE
PABHO «C»
a-b=c - «@n YMHO- | YMHOMEHWE | C— NpOM3BE- | 3@ — MHOAWTENb,
HMTh nexne b — MHO#MTENL
Ha «0aEn
PABHO «C»
ab=c : aan pas- [OeneHve c—vacTHoe | a@— AenMMoe;
NENWTh b — penutens
Ha «0aEn
PABHO «C»
= paBHO

1. m + n = p —3T0 CNOXeHMe; m + N = n + M; m — cnaraeMoe, n
— crnaraemoe, p — cymma.

2.t — x = q — 370 BbluMTaHUe; t — yMeHbLIaeMoe, X — BblunTaeMoe,
g — pa3HoCTb.

3.¢c"d =k —2310 yMHOXeHue; ¢ - d = d * ¢; ¢ — MHOXuTENb, d —
MHOXWTENb, k — Npon3seaeHue.

4.y : z = f — 3T0 penenue; y — penuMoe, z — pgenutens, f —

YacTHoe.
3ananue Janmnce
CJIOKHTE YMmo? npudapbTe K yemy?

HAHIHTE CYyMM +
cJI0KHTe ¢ Hem? npudaBbTe 4T0? a yMnMy atb
BBIYTHTE U3 4e20? BBIYTHTE ymo?

HAlATE PA3HOCTH a-b
OTHHMHTE 0m yezo? OTHHMHTE ymo?

. .
YMHOKBTE 4mo? HaliIuTe NPOH3BEeJeHHEe JHCEl a'b
Ha umo?
pasaeanre ymo? HAHINTE YaCTHOE YHCel a:b
'Ha ymo?

3ANOMHMUTE! OnpegeneHne nOHATUS W TepMuMHa B
PYCCKOM £3blKe BBOAST MOAENM:



YupassieHue nudppoBbIX 06pa30BaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUH

MaTteMaTuKa

4YTO (Mm.n.) — 4YTO (Um.n.)
YTO (MM.n.) — 3TO YTO (Um.n.)
4YTO (Mm.n.) ECTb YTO (Um.n.)

YTO (Mm.n.) HA3bIBAETCA
KAK/YEM (T.n.)

YTO (Mm.n.) OBO3HAYAET
YTO (B. n.)

YTO (MM.n.) PABHO YEMY
4. n.)

Yro? (U. n.) cogepxur uro? (B. n.)

YnciioBoe BBIpaXKEHHE —OTO  3allUCh, KOTOpas COJIEPIKHT YHCIIA M 3HAaKH
aprpMeTHUECKHX orepaliii. YHcIoBoe BEIPOKCHHE MOKET COEPIKaTh CKOOKH.

Hanpumep, 5+ (9—-3)—»5To uncinoBoe BeIpakeHHe. UHCIOBOE BBIpa’keHHE
coJIepKHT Yucna S, 9 1 3, 3HAKM «IUTHOCY, KMHHYC» H KPYTJIble CKOOKH.

1) (1 + 3) — BrIpaxkeHHe OJIMH TIIIOC TPH B KPYIJILIX CKOOKax;
2) [1 + 3] — BeIpaeHHe OJIUH ILIIOC TPH B KBAJIPATHBIX CKOOKAX;
3) {1 + 3} —BBIpaXxeHue OUH TLTIOC TPH B PUTYPHBIX CKOOKAX.

//qucﬂo
Bblpa}KEHMe paBHO'\: YUcnnTernbHoe
uncny + Yncno
Bblpa>KeHMe PaBHO NATb

BbipaxkeHne paBHO NATHU
BbipaxkeHue paBHO uMcny NATb

6 * 3 = 18 — LlLecTb YMHOXWUTb Ha Tpu paBHO BOCEMHAaANATbL

LLleCcTb YMHOXMWTb Ha TP paBHO BOCEMHaALATH
42 : 2 = 21 - Copok ABa pa3fenuTb Ha [Ba paBHO 4MCy ABajuaTb
oavH

Copok ABa pa3fenuTb Ha [Ba PaBHO ABaALATU O4HOMY

Mpumep
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YnpaBieHue uppoBbIX 06pa30BaATETbHBIX TEXHOJIOTUHN

MaTeMmaTuKa

Haitngm  3mauenme  BeipakeHus 85-4-(15+6:3). B  Bepakennn
85—-4-(15+6:3) uerblpe MeHCTBHA: CIIOXKEHHE, BBIMHTAHHE, YMHOKCHHE H
nmenenne. CHavuana BBITIOMHUAM JeiicTBHA B ckoOkax (15 + 6 : 3). [lepBoe meiicTBue —
sro JencHHe. Pesynbrar nenenus paseH aym (6 :3 =2). Bropoe nelicTBue —
cnoxenue (15+2=17). Tperbe neiicrBue —ymuHoxenue (417 =68). Yerséproe
JleiicTBHE — BeIuuTaHUe (85 — 68 = 17).

3nayeHue BbipaxkeHus 85 —4 - (15 + 6 : 3) pano 17.

CKOGKM MeHSII0T NOpSAI0K AEUCTBUNA:

5+3x(10:2-1) =17 5+3x10:2-1=19
Bbipa)xeHue co cko6kamMm Bbipa)xxeHue 6e3 ckobok
Mopsiaok AencTBuiA Mopsiaok AerCTBuiA
1.10:2=5 1.3x10 = 30
2.5-1=14 2.30:2=15
3.3x4 =12 3.5+15=20
4.5+12=17 4.20-1=19

CHayana BbINOMHAOT AEACTBUS B CKOBKax

BbIMOMHSIOT onepauum YMHOXEHUS 1 AeneHns No MOpsiAKy cnesa
HanpaBo (*, :)

3. BbINOAHAIOT onepauun CoXeHUs! 1 BblMUTaHUS NO NOPAAKY CrieBa
Hanpaso (+, -

N

OTBETUTb Ha BOMNPOCHI
1. Kakue fielicTBUs ecTh B BhIpakeHuu 85 —4 - (15+ 6 : 3)?
. CKOJIbKO IeHCTBHI B BBIPAXKEHUU?
. Kakue /1elicTBHS BRITIOMHSIOT cHavana?
. Kakue J1eiicTBHs BBIIIOJHSOT IOTOM?
. HazoBute pe3ynbrar onepanuu AeIeHUS.
. HazoBute pe3ynbTar onepaiuu cloXeHHs .
. HazoBute Tpethe neiicTBHE.
. HazoBute pe3yiibrar onepauud yMHOMXKEHUS.
. Kakoe yeTBépToe neiictBuc?
10. HazoBute pe3ynbTar onepanuy BEIYUTAHHS.
11. Yemy paBHO 3HaueHHe BbIpaxkeHus 85 —4 - (15 +6: 3)?

=l cBEN B NV, I ENRVS ]

__—basto
bykBa E— yncny (Mm.n.) unu ynucnutensHoe (.n.)

™~ paBeH /
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YnpaBieHue uppoBbIX 06pa30BaATETbHBIX TEXHOJIOTUHN

m+5 3M He paBHO YnCy NSATb

@ paBHO Hy/I0

TpeM

MaTeMmaTuKa

NKC paBeH

y #7 uUrpek He paBeH

yncny Cemb
3M He paBHO MSATH urpek  He
paBeH cemu
3apaHue 1
MNpounTaTb
Da=1; 2)d=32; 3)g=1001; 4) h=3002;
5)V=09; 6)n=27, 7)z=1922; 8yw=311,
NR=8; 10) e=63; 11) x=604; 12) y = 839;
13)b=2; 14) k=98; 15) t=413; 16) y =204;
17)c=3; 18) g = 81; 19)j =756; 20)m="731;
21 u=0;, 22) I'=38; 23) s =693; 24) 1 =4412.
3apaHwue 2
pounTaTh o ) 4
Da+p=2; 2)yn—-06=28§; Hr-A=12; Hu:3=25
S)p+19=06; 6)w—2=0q; 7o 2l=g 8)E&:31=4;
Ny+12=w; 10)1-1=1; INP-2=y; 12)n:2=0;
13) 6 +v=41, 14y —y=3; 15)e-7=92; 16)n:4=v.
3apaHue 3
MpounTatb ) o
1)(5-4)-3=3; 2)5-4:2=10; N12:2+5=11;
H(1+T7):4=2, 5)10:5-2=4; 6)(9-3)-3=18;
NFT-4)-3=9; §)3-9-7=20; 9 15-6+3=12;
10)8:4+3=5; 1N3+5-7=1; 12)(7-3)-0=0
3apanve 4

3anucaTtb 3HakaMm, MpoYUTaThb U BbINOSTHUTL
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YnpaBieHue uppoBbIX 06pa30BaATETbHBIX TEXHOJIOTUHN

MaTeMmaTuKa

1. Cnoxure 12 1 13. 1. HaiimuTe npoussenenue uncen 6 u 12.
2. HP“HGaB"Te Tx 12, 2. Halinure yactHoe uncen 70 u 10.

3. Haitmure cymmy ucen 5 u 79. 3. Haiimure pa3zHocTh uncen 27 u 8.

4. Berurute u3 102 yncno 17. .

5. Orsure 11 o1 25 4. Halinute cymmy uncen 29 u 27.

6. Haiinure pasnocts uncen 19 u 11. 3. Hal_:mHTe dacThoe wucen 121 3.

7. VMHOXETe 5 Ha 7. 6. Haiinure nponssenenue uncen 11 u 22.
8. Haiinute mpomssenenme 10 u 13. 7. Haiimure cymmy dncen 43 u 58.

9. Pasnenute 75 Ha 5. 8. Haiimure pa3znocTh uncen 85 u 18.

10. Haiigute yacTHoe umcen 35 u 7.

1. YMHOkBTE 5 Ha 13. 11. Oraumure 27 ot 81.

2. Pasgenure 102 ma 51. 12. Beratute 13 12 yncno 9.

3. Otaumurte oT 94 yncno 16. 13. Cnozxure 18 1 12.

14. Pasnenure 75 na 3.
15. YmuoxbTe 14 Ha 7.
16. Ilpudasere 18 k 19.

7.C Ous 17. Beruture 17 u3 123.
- LJIOKHTE HHCIa 7 1 0. 18. Pazmenure 88 Ha 22.

8. Pazpenmure 52 Ha 13. 19. YMHOxBTe 13 Ha 6.
9. IlpubapeTe K 19 uncmo 18. 20. Crosxute 35 1 56.
10. Pazgenute 15 na 3.

4. IlpubaseTe K 59 wncno 203.
5. YMmuoxseTe 121 11.
6. Berature 5 us 50.

3apaHue 5
YCTaHOBUTb COOTBETCTBME  _ __ _ _ _ _____
JleBasi yactb IIpaBas yacTn
= MUHYC
4 IUIIOC
paBHO
+ pa3ieIuThL Ha
14 YMHOKHUTh Ha
— ur¢pa
: YHCJI0
3apaHue 6

Job6asuTb MHbOpMaLMIO
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YnpaBieHue uppoBbIX 06pa30BaATETbHBIX TEXHOJIOTUHN

MaTeMmaTuKa

Ne
» Dencreune Muwem Yutaem KOMMNOHEeHTHI Pesynetat
/
n/n
1. atb=c aub - cnaraemole
2 a muHyc 693

paBHO L3

3. | ymHOXeHMe

4. YacTHoe

3apaHue 7

OTBETUTb Ha BONPOCHI

1) Y70 0603HaualoT 6YKBbI B MaTteMaTuke?
2) Kakoii 3Hak 0603HayYaeT cyMMmy?

3) Kakoi 3Hak 0603HauaeT pasHOCTb?

4) Kakol 3Hak 06o3Ha4aeT npou3BeaeHue?
5) Kakoii 3Hak 0603HayYaeT oTHOLLIEHME?

6) Kak HasbiBaeTcs BblpaxeHue a + b?

7) Kak Ha3blBaeTcs BblpaXkeHue a — b?

8) Kak HasbiBaeTcs BbipaXxkeHue a-b?

9) Kak HasblBaeTCs BblpaXkeHue a:b?

10) Kakoe geictBue 0603Ha4YaeT 3HaK Naoc?
11) Kakoe geicTBue 0603HaYaeT 3HakK pa3aennTb Ha?
12) Kakolt 3Hak 0603Ha4aeT yMHOXeHMWe?
13) Kakol1 3Hak 0603HavaeT BbluMTaHKE?

3apaHve 8
MNpounTtaTh BbIpaXeHus

2a + 3b 6a - 2b 47z —21n
12b—-6k 19m:3n 54x +15y
Om +17 3256 -4 13y :5
8a—23c 18d:7x 20z -10
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YnpaBieHue uppoBbIX 06pa30BaATETbHBIX TEXHOJIOTUHN

MaTeMmaTuKa

3apaHue 9

MpounTaTb NPeaNoXeHUs

1) Cymma paBHa uncny pgecstb (a+b=10)
2) Pa3HocTb paBHa umcny Tpu (a-b=3)
3) MWkc paBeH uncny nsatb (x=5)

4) 3™ paBHO uuncny Hynb (m=0)

5) MNpou3BeaeHne paBHoO wwecth (a-b=6)
6) Ywucna a n b paBHbl (a=b)

3apaHue 10
PelunTb NpuMepbl U NpoUYnTaTh PaBEHCTBA
43-30= 19+12= 4-4= 9.20= 20:2= 36:12~=

16-10=  14+9=  21-3= 17-1= 40:5= 49:7=
3apaHue 11

BbinonHnTb ,U,GVICTBVIFI

1)12+T: 11)12 - 4; 21)6 - 2-3;

2) 14 +6; 12)20 - 5; 22)6-(2+3);
3)21+5; 13)19 - 3; 23)20+10:5;

4)19 +41; 1417 -7, 24) (20 +10) : 5:

5) 70 + 20 15)120- 4; 25)18-2+4-3;

6) 30 — 18; 1?§§3§ 26) 18- (2+4)- 3;
7)40-21; 18)200 - 10, 27)(18:2+4)- 3;
8) 20 - 8: 19)33 11 28)14-(2+4 - 3);
9) 52 — 32; 20) 1000 - B: 29)17+24:3+5 -2
10) 101 - 37; o 30)17+24:(3+5) 2

3apaHue 12
1. Haapate JEWNCTBUA U pe3yNLTaThI:
a bec-dm+nmp-qg15-2,4+11;21:7, 32-10.
2.
a) Peaynetar — cymMa, JencTBuMe — . .
0) Pe3ynkTar — 4yacTHoe, AeWCTBrE — . .
B) PeaynkTaTt — Npou3BeeHue, NEWCTBHE —
r) Pesynktar — pasHocTe, eACTBNE — . .

3apaHue 13
3anonHuTb Tabnuuy
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YnpaBieHue uppoBbIX 06pa30BaATETbHBIX TEXHOJIOTUHN

MaTeMmaTuKa

Myem YuTaem 3HaK Deiicteme | PesynbTat | KOMMOHEHTI

TEMA 2. CPABHEHME YUCEJI.

MonoxxutenbHble U OTPULATE/IbHbIE YKC/a

MHOXKECTBO BBIIIOJIHATh — BEITIOJIHHTD 4mo?
HEpPABEHCTBO UCIIONB30BATh Ymo? s 4e20?
JIBOMHOE HEPABEHCTBO 3aMMChIBATh — 3alIMCATh Ymo?
YHCIIOBOE HEPABEHCTBO 0003Ha4aTh — 0003HAUUTE Ymo? yem?
peléane HOIYYATh — HOJNYIHATH Yno?
CpaBHCHHE COCIHHATH — COCIUHATE Yo ?
OTPUIATENHHOE YHCIIO CPABHUBATH — CPABHUTH Ymo? ¢ uem?
HOJIOKHATEIBHOE YHCTIO CYIIIECTBOBATH

HETIOE YUCIIO CJIEIOBATENBHO

YTO — 3TO (ECTb) YTO
YTO OBO3HAYAET YTO (B.n.)
YTOBbI+UHOUHUTUB..., HAZLLO/HYXXHO + UHOUHUTYB...
YTO PABHO YEMY (Z.M.)

2.1. PaBeHCTBa

a+b = c+d— 3T0 paBeHCTBO

a+b— 3T0 neBas YacCTb PaBEHCTBa
C+d—-5T0 NpaBas YacTb PaBEHCTBa
PaBeHcCTBa 6bIBalOT BepHble 1 HEBEpPHble
Hanpumep:

3 -5 = 15— 3T0 BepHOe paBeHCTBO, TaK Kak sieBas 4yacTb
paBEHCTBa paBHa MpaBoi YacTu paBeHcTBa, 15 = 15

2 -2 #5-3T0 HeBepHOe paBeHCTBO, TaK Kak (T. K.) neBas
YacTb paBEHCTBa He paBHa NpPaBOM YacTu paBeHCTBa, 4 # 5



YupassieHue nudppoBbIX 06pa30BaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUH

MaTteMaTuKa

2.2. CpaBHeHMe uncen

YnTante YncnuTensH.le:
3Haku cpaBHEHUs! Wm.n.(NO1) — P.n.(N22)

- HE paBHO onvH _— ofHoro
< MCHBIIIC nea . nByX

> OOIBIIIE U — Tpex

< MCHBIIIC UJIH PaBHO Mt — naTh

> OOuibllIe U1K paBHO ceMb — cemu
= ClIéIOBATEIIbHO Hy/b — Hyns

JBajuaTb OOMH —» [BajuaTH OJHOro

3Haku =, # <, >, <, > — 3T0 3HAKH CPaBHEHHSA. 3HAKH CPABHEHHS HCIIOIb3YIOT
IU1A CpaBHEHUS YHcell Mexay coboif. Hanpumep, 9> 7 umn 7 <9.
Ecnu Ba 9MCIIOBBIX BBIPAKEHHS COCIMHEHBI 3HAKAMH <, >, <, >, TO TOBODAT,
YTO 3a/]aHO YHCJIOBOE HepaBencTBo. Hanpumep, 7 <9 — 3To umcioBoe HEPABEHCTRO.
Ecmn a<c u ¢<b, To 3amicBIBalOT a < ¢ < b. HepaBeHcTBO a < ¢ < b —23T0
JIBOITHOE HEPABEHCTBO.
a < Cc < b-cobonblue, 4eM a, HO MeHbLLE, YeM 63
7 < 9 - MOXHO MPOYECTb C/ieBa HanpaBo U CripaBa HaNEBO:
[ CEMb MEeHbllEe, YeM AeBATb
e N1eBATb 601'IbLLIe, 4yeM CeMb
Utobbl CpaBHMTb uMCA WAW  BbIPaXEHUs, Haao
NOCTaBUTb 3HaK CpaBHEHUSA <<60J'IbUJe>>, «MeHblLle>», «bonblue
WNn paBHO», «MeHblle WU PaBHO», «HE PaBHO», «pPaBHO>»
Mexay vyncnamn Unn Bblpa>KeEHUAMMU.

YEM, YTO (B.n.)
4TO (MM.n.) BOJbLLE/MEHbBLL

YUCJIUTENBLHOE (P.n.)

Uto? (U. n.) menbine (0oabiie) win pasuo yemy? (/1. m.)

YTO BOJIbLLE/MEHbLLE YEFO (P.n.)
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30BaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUH

MaTteMaTuKa

Mm.n.(N91) — . P.n. (N92) Mm.n.(Ne1) — 5 P.n.(N92)
EAMHCTBEHHOE UKUCno MHOXeCTBEHHOE YMCO

3HaK — 3HaKa 3HaKu — 3HakoB

6ykBa — 6yKkBbl bykebl — OykB[]

yucno — Yncna yncna — umncen[]

paBEeHCTBO — paBeHCTBa paBeHcTBa —  paBeHcTB[]
HepaBeHCTBO — HEpaBeHCTRa HepaBeHcTBa — HepaBeHCTB[ ]
BblpaXKeHWe - BblpaXKeHus BbIpaXKEHWS - BbIpaXKEHUH

Hanpumep: 10 < 20

Yucno MeHblue, 4eM Yncno. [lecsaTb MeHblle, YeM ABaauaTh.
Yuncno MeHblle yucnutenbHoe [ecaTtb

MeHbLUe ABaauaTH.

21 > 10 ABaguatb oavH 6onblue, YeM aecsTb
ABajuaTb 04MH 6osblue AecsTH
9< 12 [eBATb MeHblUe, YeM ABEHaAUaTb
[eBATb MeHbLIE ABEHaALATH
X<y [Ba VMKC MEHbLLE, YEM UTPeK
[Ba MKC MeHbLUe urpeka
7a = 2b ceMb a 60sbllie UK paBHoO, YeM ABa 63

ceMb a 6onbLue nnv pasHo AByM 63

p=0 M3 MEHbLLE UM PaBHO HY/O
M3 MEHbLLE UMM PaBHO YMCIY HOJb

x>0 nKc 6onbLue Hyns
MKC 6onblie, YEM HYIb

1 Y7066l OTBETUTL Ha BOMPOC:

«Ha ckonbko 0aHO umncno 6onblue (MeHbLe), YeM apyroe
4YnCNo?» - HaAo HaWTW Pa3HOCTb 3TuX uncen (bonbluee
YMCNO MUHYC MEHbLUIEE YMCIO)

5 > 3Ha 2 - natb 6onblue, YeM TPU Ha ABa, NOTOMY 4YTo 5 — 3 =2
(NSTb MMHYC TpX paBHO uMCNy ABa)
3 < 5Ha 2 —Tpu MeHblle, YeM NATb Ha ABa, NOTOMY YTO 5 — 3 =2
(NSTb MMHYC TpX paBHO uMCNy ABa)

10 < 11 Ha 1 - pecsaTb MeHbllUe, YeM OANHHAALATb Ha
0avH, NoToMy 4To 11 - 10=1 (oAvHHaAUaTb MUHYC OECSTb
pPaBHO YMCITY OAMH).
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30BaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUH

MaTeMmaTuKa

MOoTOMY UYTO = TaK KaK = T. K.

2 YT106bI OTBETUTL Ha BOMPOC:

«Bo ckonbko pa3 OAHO uucno 6onblie (MEHbLLUE), YEM
APYrOe 4MCro?» - Ha0 HalTM 4YacTHoe 3TuUX uucen
(6onbliee YMCno pa3gennuTb Ha MeHbLUEE YNCIO)

15>5B 3 pa3a - natHaguatb 6onblue, 4YeM nsATb B 3 pasa,
NOTOMY UTO 15:5=3 nATHaauaTb pas3aenuTb Ha NSATb paBHO
uncny Tpu.

2<10 B 5 pa3 - ABa MeHblle, YeM [ecsATb B NSATb pas,
noToMy 4to 10:2=5 pecatb pasgenutb Ha 2 paBHO 4vuchy

nsATb.
BO CKOJIBLKO pa3 00.1bMIe HA CKOJIBKO 00/IBIIE
(MéHbIIe)? (MéHBIIE)?
15:3=5 15-3 =12
Yucao 15 Gomnplme, yeM 9HCIO 3, Yucno 15 Gonblle, yeM
B 5 pas. ypcao 3, Ha 12,
Bonpoc Pewenne OTtBer
Ha ckoabKo unciio ¢ Gonslite, ueM h? a—b=c |a6Gonpe, yeM b HA C
Ha ckoJIbKO 4HCIIO ¢ MCHBIIE, YeM d? d—c=a |cMeHblIe, 9eM d HA a
Bo ckosbko pa3 gnciio g Gonbie, 4eM b? a:b=c |a0Gonbe,yeM b B ¢ pa3
BD CKOJIbKO pa3 4YucJIO ¢ MEHbIIE, HEM d‘? d .c=a ¢ MECHBIIE, YEM d B a pa3

Cpasuum uncna 9 u 18. Hucno 9 mensine, gem 18. Yncno 18 Gomnbine, gem 9.
Haiingém pasnocts uncen 18 u 9. Ionyuum 18 — 9 =9. CuenosarenbHo, uuciio 9
MeHbIIe, yeM ducno 18 ua 9. Haiiném wactHoe umcen 18 u 9. TTomyunm 18 : 9 =2.
CnenoarenbHo. 18 Gonpnre. geM 9 B 2 pa3a.

2.3. HepaBeHcTBa

ﬂga MeHblue, yem namo ﬂga MEHbULE NSAMIL. a MEeHble Ui pa&’HO agyM.
Hams 6onvue, uen dsa. | Mamv Gonviue ogyx. | X O01bUIE UL paseH MPEM.
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[MpounTaiiTe HEpaBeHCTRA MO 00pa3Ily.

Oopasen. 1) 4 < 6 —deTsIpe MeHbIIIe, YeM LIECTh (YETHIPE MEHBIIIE IECTH);
2) @ <9 — g MEHBIIIE UM PABHO JIEBSITH.

12<40; 2)5=3; 3)6>4 48<9;, 51<4 6)I12>0;
Na<40; 8)b=3; 99x=4; 10)y=<9; 11)t<4; 12)d=0;
13)9>3; 14)2<5 150<2; 16)7<8; 17)5>1; 18)3<7,
199g=3; 20)c=<5; 21)g=<2; 22)z<8; 23)h=>1; 24)n<T.

IpouwnTaiiTe TBOITHOE HepaBeHCTRO MO 0OPa3ILy.
O6pasen. 1 <x <35 — x Gonbllle 0JTHOr0, HO MEHBIIIE HITH PABEH ITATH.

1)0<x<31; 2)8<a <32, 3)2<a<l8g; 4)T<bh<4l,;
5)6<x<10: 6)5<z<12;  Td<d<19; 8)3<yp<72
N0<y<13; 10)1 <d<2; 11)7<z<8; 12)0<b<4.

2.4. OTHOLWEHuA

410? (1a1.77.) GOABIIE TeM UTO? (111.77.) BO CKOIbKO pa3? (cuw. 11.) |

[ 9102 (171.7.) MéRBIIE geM UT0? (111.77.) BO CROIBKO pas? (auwn.n.) |

(BO) CKOJIBKO pa3?
B 1 pa3

B2,3,4 pa3a
BS,0,.. pa3

Bo ckomnpko pa3 uicio 42 Godsblile, ueM uicio 147
42 - 14 =13
Urrcrto 42 Gonpire, ueM 14 B 3 pasa.

a - - .
— UM a:b — 370 oTHOmeHHe a kK b (b #0).
)

Ecm a = b, TO OTHO]IIQHHQ HOKRSLIBaeT BO C]\O—ILI\O pa3
OHO YHCIO OO"IB]IIG (\IGHLLHE) UeM ,:[pyroe H’inpm[ep YHCIa

- 10 -
10 u 5. OTHOIIeHHe ?: 2 mOKa3bIBaeT, 4TO UHCIO 5 B 2 pasa

MeHbIIe, yeM uHclao 10 (maim gucao 10 B 2 pasa Qomblle, 4eMm
qHuCIo 5).
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| qT10? (111.71.) COCTABIAET 0T Uero? (p00.71.) KaKYI0 9acTh? (uH.1.) |

Hanpumep:
. . . 1
Yucmao 3 cocTapiageT OT yHcaa 6 E JACTE.
. . . . 10 2 .
Triciao 10 cocTtaBager oT yHeaa 15 — =— 4YacTH.
15 3
Ec a < b. TO OTHOILIF:‘HI'IE HOKEi'BI:.[BaeT. KF{I\'};I-O HJaCTh
OJIHO YHCIIO COCTABJIACT OT le}’l"O]"O.

Hanpumep:

Kakyro uacTs yHCIo 2.5 COCTABIALT OT yHceaa 57
2.5

| . . . 1
=— UYmncao 2.5 cocTaBasgeT OT UHCIa 5 E JACTE.

2

1 . .
E — 3TO OTHOIIeHHe 2.5 K 5.

2.5. NMonoxxuTtesnibHble U OTPpULIATENIbHbIE YMCHa

JTioboe uncno MoxHo cpasHWTL € yucnom 0. Hanpumep, a > 0 unn a
<0.

CyLLecTBYIOT NONIOXKUTENIbHDbIE 1 OTPpULlaTeNIbHbIe Y/Ca.
MonoxurenbHOE YMCII0 — 3TO YNCIO, KOTOpoe 60osblle, YeM HOMb a
>0

OTpuuaTesIbHOE YMCII0 — 3TO YUCII0, KOTOPOE MEHbLLE, YEM HOJIb a
<0

X > 0 — ukc 6onbLue, YeM HOSb, X - NOMOXUTESIbHOE YMCIO

y < 0 - urpek MeHble HONA (MrpeKk MeHblue, YeM Hynb), Yy -
oTpuuaTesnibHoe Yncio
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z=4{.-3 -2, -1,01, 2, 3,
6ecKOHEYHOE MHOXECTBO

._} — MHOXECTBO UenbIX 4ucen,

- 15 - oTpuuaTtenbHoe 4ncno
3HaK MUHYC)
15 +15 — nonoxuTtensHoe Yncio (NPU3HaK NMosIoXKUTENbHOMO Yncna -
HeT 3HaKa MM 3HakK +)
0 — 4nCno HoMb He MMEET 3HaKa
YUucna (+3) v (+8) MMeroT 0AMHAKOBLIE 3HAKW.
Yucna (-5) u (=10) MeloT 0aMHAKOBLIE 3HAKW.

Yucna (+3) 1 (D) MMEKOT pa3HkIe 3HAKK.

(ﬂpM3HaK OTpMUUaTENbHOIrO 4mncna -

Ycna 5 m -5 2 wn -2; 126 un -126 Ha3bIBAKOTCH

MPOTUBOMNOJIOXHbIMM YNCTTAMU.
Yuncno 0 — 3TO He NoNoXKUTESIbHOE 1 HEe OTpULaTebHOe Yu1CIIO.
Bce HaTypasnbHble Yncna — 3TO NONOXKUTENbHbIE YNCNa.
MHO)XeCTBO HaTypasibHbIX uucen 0603HayalT  60MbLIoN
naTuHckon 6yksoi N.

Llenble uncna — 370 oTpuuUaTenbHble HaTypanbHbIE, NOOXUTESbHbIE
HaTypanbHble unMcna u umcno 0. MHOXXeCTBO LUenbiXx uuces

0603HayvatoT 605bLIOI NaTUHCKOM BykBOW Z.

Ha MHoXecTBe Z onpeaesneHbl COXXEHUE, BblUMTaHWE, AeNEHWE,

YMHOXeHuUe.
[MpaBuno cnoxeHus MNpaBuno BbluMTaHUA MpaBuno Mpasuno
YMHOXEHNS feneHus
(-3) +(-5)=—(83+5)=-8; | (-20)-39=(-20)+(-39)= - =) () (#)=(+)
12+(-5)=12-5=7; =—(20 + 39) = -59; - -+ =) =)=
(-15)+9=-15+9=-86. 41 - (-17)=41+17 = 58; =) - =) ) =)=0)
21-38=21+(-38)=-17. - () =) (+):=)=0)
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3apgaHue 1

OTBETUTb Ha BOMpPOChI

1. Yto Hapo caenatb, YTObbLI CpaBHMTL Yncna? (MM YTo
3HauUT CpaBHUTb uncna?)

2. YTO nokasblBaeT pa3HOCTb uncen?
3. YTo nokasbiBaeT OTHOLLEHNE
uuncen?

4. Ha ckonbko 12 6onblie, YeM

10?

5. Ha ckonbko 40 MeHbLue, yeMm 617
6. Ha ckonbko 12 MeHblUe, Yec

19?

7. Bo ckonbko pa3 24 6onblue,

yeMm 67?

8. Bo CKONbKO pa3 6 MeHbLue,

yem 307

9.Bo ckosbko pa3 18 6onblue,

yem 9?

10.Ha ckonbko a 6onblue, yem

b?

11.Bo cKONbKO pa3 @ MeHblLE, YeM b

3agaHue 2
CnywaTb npenofaBaTenst U NMCaTb BblpaXXeHusl

11a +195 13a - 935 Sb=c¢

15¢c —36d 16¢ - 26d 16x = d
13x+22y  Tm:12n  18v<d
42b— 23¢ Ok 19z 2dnz=m
76d —100c¢ 57 -14b 17a<b

MpounTaiiTe Bally 3anuch.

Kak HasblBaeTcs Ka)kaoe BblpaxeHue?

3apaHue 3
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MpounTanTe BblpaXXeHUS

a=10 x=2 p=20 d=21
b=12 d=1 h=30 v =80
100 m= 32
d=4 a=15 a=70 z=45
p=7 c=11 m =90 x=16

3agaHue 4

c=6 n=10 X

CpaBHUTb uncna <, > ...
100 1 1000; 19mn 12; 21 n7; 200 wmn 203

3apaHue 5
MpounTaTb HEPABEHCTBO M OTBETUTbL Ha BOMPOC.

x>0. X Kakoe uncno?
y<0. Ykakoeuuncno?

3apaHue 6

CpaBHuTte uncna. Kakoe umcno 6onblie? Kakoe 4ncino MeHbie?
1)213; 2) 161 10; 3)15m113; 4)12n119;
5)8u4; 6)13ul7,; 7) 18 8l; 8)20m22;
9719, 10) 45 1 53; 11)9m19; 12) 1211 18.

3apanue 7

Ha ckonbko nepeoe uncno 6onblue (MeHbLUE), YeM BTOpoe? Nouemy?
1)27n 3; 2)30mu5; Y124, 4)15m45;
5) 12148, 6) 18 11 54, T)56128; 8) 92 11 46;
9y 191 57; 10y 1 m12; 11)56u17; 12)63 1 9.

3apaHue 8

Bo ckonbko pa3 nepsoe unuciio 6Honbwe (MeHblle), 4eM BTOpOE?
Mouemy?
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1)27 u3; 2)30 1 5; 3 12n4; 4) 15 1 45;
5) 12 1148; 6) 18 11 54; Ty56 128, 8) 92 11 46;
9) 1911 57; 10)y1m12; 11Y56u7; 12)63110.
3apaHue 9

OTBeTbTe Ha BOMPOCH! M BbINOAHUTE 3a4aHus.

. CKo/bKO 3HAKOB CpaBHEHUS Bbl 3HaeTe?

. HazoBMTE 3HaKM cpaBHEHWUS.

. 3anuwnTe YMCNOBOE HEPABEHCTBO.

. C KaK1MM 4mncnoM cpaBHMBatoOT Yncna?

. UTo Takoe nonoXxutenoHoe yncno?

. NpuBeanTe NnpuMep NONOXKUTENBHOIO YnCna.

. UTo Takoe oTpuuaTensHoe 4ncnio?

. MpuBeanTe NpuMep oTpMLATENBHOMO YnCna.

. YUncno Hynb — 3TO NONOXUTENBHOE UN OTpULATENbHOE YNCN0?
10. HaTypanbHble 4Yncna — 370 NOSIOXKUTENbHbIE UK OTpULaTenbHble
yucna?

11. Kakolt 6ykBoi 0603Ha4aloT MHOXXECTBO HATypasibHbIX uncen?
12. Kakolt 6ykBoi 0603Ha4al0T MHOXECTBO LIeSbIX Uncen?

OCOoONOOUTA, WN -

3apanue 10
BbINOAHUTL AencTBuA
1) =15+ 13; 11) 20 - (-5);
2) 28 + (-15) 12) (-19) - (-2);
3) 800 + (-750);  13) 125: (-5);
4) -16 + (-17); 14) (-125) : 5;
5)-8 - —26; 15) (-20) : (—4);
6) -12 - —20; 16) 21+ (-3 -4 +5): (-2);
7)-46 + 7 17)121: (-11) + 11;
8) 26 — (-5); 18] 7 --7:7+3;
9)17 - 18; 19) (-8 +32): (-B) - 7;
10) (-3) - 12; 20) 57 : (-19) + (-16) : (-4).
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TEMA 3. AEJIMMOCTb YNCEN

3.1. lenutenb n KpaTHOE

OeckoHEUHOE 4ETHOE YHCTIO

MHOKECTBO JNEMEHT

KOHCYHOE MHOKECTBO 3aNHACBIBATE — 3AIIUCATL 4Mmo? 6 aude wez0? /kak 4ymo?
KpaTtHoe wemy? T. . (TO ecTh)

HE4ETHOE YMCI0

€ TIPHHAIIeHAT
¢ He [IpUHAJUICIKAT
aeN @ NpHHAUIEKUT N
neN n MaJleHbKOE IIPHHAIECKAT N Golbomy
(n npuHaaIexKAT MHOKECTBY N)
a,be N a u b npunaiexar N
IIpounraiire.

Eciv a,b € N u 4dactHoe a:b e N, o a neanrca uwa b. Ecivi a,be N u

yacTHoe a : b ¢ N, To a He AeanTcs HA b.
Ilycte a nenutcs Ha b. Torja a — 310 KpaTHoe 4uciay b, b—5To JennTelb
YHCIA a.

Hanpumep:

a=8b=4a:b=8:4=2¢eN=> 8 pgenntca Ha 4; 8 — kpaTHo 4,
4 — penutenb ansa 8

a=8,b=3a:b=28:3=275He npuHagnexutr N => 8 He
aenutca Ha 3

Echma:b=4{1,23,4,5, ...}, T0a genurca Haueno Ha b =
Aenutcsa Ha b
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Mpumep 1. 3anuumre Bee genuTent yncna 12.

Yucno 12 penvres Ha uucna 1, 2, 3, 4, 6 u 12. 3anuniem Bce aedTenn yucia 12
KaK MHOKECTBO:

A=1{1,23,4,6,12}.

JTO MHOKECTBO COJACPIKHUT 6 INCMEHTOB. JITO KOHEYHOE MHOICECIBO.

IMpumep 2. 3anummre Bce YHCa, KpaTHeIE YHCTy 12.

Uwncno 12 gemures Ha 12, uncno 24 penures Ha 12, yucno 36 pendrcs Ha 12, ... .
Crie/IoBaTeNbHO, BCE YHCIIA, KOTOPhIE esATes Ha 12, MOKHO 3aricaTh KAK MEOMKECTBO:

B={12n|ne N|.

DTO MHOKECTBO COJICPKUT dIeMeHTHI 12, 24, 36, ..., 124, ... . DT0 beckoneunoe

MHONCECMEBO.

3.2. YETHbIE M HeYeTHbIe Yucna

[Iycte a € N. Uucno @ — 4éTHoe 4MCI0, eClIH OHO ACTUTCA HA 2, T.¢.a: 2 € N.
Uucno a — He4éTHoe YN0, e/ OHO He JIeNuTcsi Ha 2, T.e. a: 2 ¢ V.
Hanpumep, 4 — 310 4€THOE YMCIO, NOTOMY UTO 4 AenuTcs Ha 2.

Yucno 3 — HeuéTHOE YHCHO, TOTOMY YTO YacTHoE 3 : 2 — HEHATYPallbHOE YUCIIO.

YétHoe uncno a =2 *k, raze ke N - copmyna yérHoro
uyucna
N = {1, 2, 3, ...} — MHOXeCTBO HaTypaJibHbIX Yncen

4:2=2 eN=> 4—-y4yéTHoe YNCNO, TaK KaK AeNnNTCs Ha 2
A=4{2 4, 6,8, 10, ..} — MHOXECTBO YETHbIX uncen, 6eckoHeyHoe
MHOXeCTBO

HeuétHoe uncno b =2 * k-1, ke N - dopmyna HeuéTHOro
yncna
N = {1, 2, 3, ...} — MHOXeCTBO HaTypasibHbIX Yncen

5:2 =2 1/2 He npuHaanexaut N => 5 — HeuUéTHoe uncno
B=4{1,3,5 7,9, ..} — MHOXECTBO HEUETHbIX umncen, beckoHeuHoe
MHOXECTBO

3.3. MpocTbie 1 cocTaBHble YUC/A

MPOCTOE YHCIIO HauMEHbllIee O0IIee KPATHOE
coCTaBHOE YHCIO PasIoKEHHE Ye20? Ha umo?
HauOOILIIME OOMIHIA ICIATENL | PACKIAABIBATE — PA3NOKHTE ymo? Ha umo?
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Ipouuraiire.

IpocToe YHCI0 —3TO 4YHCNIO, KOTOpOE JEIMTCS TOJNbKO Ha 1 u Ha cebs.
Hanpumep, uucno 3 genurest Ha | u Ha cebs (Ha 3). CnejgoBarenbto, 3 — 3T0 mpocToe
4HCIIO.

CocTaBHOe 4HCJI0 — 3TO YHCIIO, KOTOpoe JeiuTcs Ha 1, Ha ceba u Ha apyrue
uicaa. Hanpumep, uucino 6 genurcs Ha 1, Ha ceba (Ha 6) u Ha 4ucia 2 u 3 (Ha
apyrue umcia). ClieoBaTensbHo, 6 — 9T0 COCTABHOE YHCIIO.

Yueno | — He NpocTOE M HE COCTABHOE HUCIIO.

PaznoikuTe 4HCI0 HA NpOCTbie MHOKHTENM — 3HAYHT 3allHcaTh €ro Kak
HPOM3BENICHHE TPOCTHIX MHOXKHTEEH.

Paznoxkenne uymcaa HA NPOCThIE MHOMKHTEIH — )TO 3allCh YHC/IAa B BHJE
HPOM3BE/ICHHS POCTBIX MHOMKHTENCH.

YTO 3HQUUT PasfoXUTb UYUCIIO HA NPOCTbIE MHOXUTENN?
Pas3noxwuTb 4ncno Ha NPOCTbIE MHOXUTENN - 3HAYUT 3anncatb YUC/O B

BUae nponsseaneHna nNpocTtbixX MHOXWUTENEMN.

10 — coctaBHoe, Tak kak A = {1, 10, (2, 5) — apyrve genutenn}
12 - coctaBHOe, Tak Kak A = {1, 12, 2,4, 6, 3}

IIpocrbie uncaa: 2 3 5 7 11 13 17 19 23

CoctaBHbleuncna: 4 6 8 9 10 12 14 15 16 18 20...
Mpumep:
Yucno 60 — 37O COCTaBHOE YMCIO.
Yucno 60 genutcs Ha 1, Ha 2, Ha 3, Ha 4, Ha 5, Ha 6, Ha
10, Ha 12, Ha 15, Ha 20, Ha 30, Ha 60. 3anuwiem Bce AeNUTENN YUCIa
60 kak
MHO)xecTBo: A =41, 2, 3,4, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, 60}.
MHoXecTBO A — 3TO KOHe4yHoe MHoxectBo. OHO copepXut 12
3/TIEMEHTOB.

PasnoXXutb 4YUMCNO Ha MHOXWUTENM — 3anucatb YUCNO Kak
npousBeaeHne uncen:

24 = 2 "* 12 24 = 6 * 4 24 = 2 ¥ 3 * 4 - MHOro
pa3ioXKeHUMn

Pa3nouTb YMC/I0 HA MPOCTbIEé MHOMXMUTENIU — 3anucatb 4KUCo

Kak npou3seaeHne nNpocTbIX Yncen:
24 =222 '3 - oAgHO pa3fioXeHue
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3.4. HOA4 n HOK

Tlycts uncna a u b aensres Ha YUCHO ¢, e ¢ — HaHOOJIBIINI IeUTEb YHCEN @
u b. Torma 4KcIio ¢ — 3T0 HAHOOILLIMIT 00 LLMIT JeIHTeNbL YHcel a U b.
Haubonbumii 001mii qenurens yucen a u b oboznauator rak: HOJl(a; b).

Hanpumep (anroputm):

Paznoxum yncna 24 n 30 Ha NpoCTble MHOXUTENN
1)24=2-2-2"3;

2)30=2-3"5.

3) Torpa HOA(24; 30) =23 = 6.

HOL(18;24) = 2*3 =6
1)18 =2 %3 *3
2)24=2%2%2%3

IIycte 4Mcno ¢ menuTcs Ha 4HCIa @ W b M HHCIO ¢ — HAHMEHBlIee KpaTHoe
yucen g ¥ b. Torna 4ucno ¢ — 370 HaHMeHbIIee of1ee KpaTHOE YHCe a U b.
HaumeHbliee o01ee kparHoe yrcen a U b obosunayaror tak: HOK(a; b).

Hanpumep (anroputM = nocneaoBaTe/IbHOCTb AE€ACTBUIA):
Paznoxum umcna 24 n 30 Ha NPOCTble MHOXUTENN
1)24=2-2"2"3;

2)30=2+3"

3) Torpa HOK(24; 30) =2-3-2"2 = 120.

3apaHue 1

OTBeTbTE Ha BOMNPOCH! U BLIMOHUTE 3afaHuns

1. YTo0 Takoe npoctoe uncno? MNpuseauTe nNpuMmep.

2. UTto Takoe coctaBHoe ymcno? MNpueeaute npumep.

3. Yncno 1 — 370 NpoCToe nnn CoCTaBHOE YnNCNo?

4. YTO 3HAUUT pasfoXnTb YNCNO Ha MPOCTbIE MHOXUTENN?

3apaHue 2

PaznoxuTte Ha npocTble MHOXUTENN uncna 18, 54, 60, 70, 84.
3anuwnTe MHOXECTBO BCeX AenuTenen umucen 18, 54, 60, 70, 84.
O6paseu. 12 — 12 = 2 * 2 * 3 — 370 pasnoxeHne uucna 12 Ha
npoctble MHOXuTenn. A = {1, 2, 3, 4, 6, 12} — 3TO MHOXeCTBO
aenutenen umcna 12. OHO coaepXXuT 6 3N1eMEHTOB.
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3apaHue 3

HalauTe Hanbonblumii 06U AennUTENb YMCen

1)6n9; 4) 48 n 30; 7) 35 un 56; 10) 6 n 36;
2) 16 n 12; 5) 40 n 48; 8) 30 n 45; 11) 7 n 63;
3) 10 n 15; 6) 34 n 28; 9) 15 n 30; 12) 9 u 81.

O6paseu. Haiiaute HOZ(24; 30).

PeweHune. Pasnoxum umcna 24 n 30 Ha NpocTble MHOXUTENu 24 = 2
©2:2°3;30=2"3"5.Torapa HOA(24; 30) =23 =6.

3apaHwe 4

HaliamTe HavMeHbluee obuiee KpaTHOe Ymncen

1)6un9; 4) 48 n 30; 7) 35 1 56; 10) 6 n 36;
2) 16 n 12; 5) 40 n 48; 8) 30 n 45; 11) 71 63;
3)10mn 15 6) 34 1 28; 9) 151 30; 12) 9 n 81.

O6paseu. Hangute HOK(24; 30).

PeweHune. Pasnoxum yncna 24 n 30 Ha NpocTble MHOXUTENN 24 = 2
*2:2°3;30=2"3"5. Torma HOK(24; 30) =2-3+-2:2*5=

120.

3apaHue 5

OTBETUTb Ha BONPOCHI 1 BbIMNONHUTL 3aAaHusl.
1. Yucno 60 — 310 NpocToe MM cocTaBHoe Yncno? Movemy?

2. CKONMbKO MpOCTbIX MHOXWUTENEW COAEpPXWUT pasfioxeHune uyucna 60
Ha NpOCTble MHOXMUTENM? 60 =2 * 2 * 3 * 5
3. Kakume HeuyéTHble uucna CoaepXuT pasfnoxeHuve umcna 60 Ha
NPOCTble MHOXUTENN?
4. MHOXECTBO BCex Aenutenen uncna 60 — 3To KOHEYHOE MHOXECTBO?

MNouemy?

5. Ckonbko genutenen umeet ymcno 60?
6. 3anuwunTe YéTHble genutenu dncna 60.
7. 3anuuunTe HeYéTHble aenutenn ymcna 60.

TEMA 4. ObbIKHOBEHHbIE POBU

4.1. O6bIKHOBEHHbIE ApPo6MU

npo0b (K. p.)

3anuck (K. p)
3HAMEHATeNb (M. p.)

00BIKHOBEHHAsL 1po0b (apo0b)

YUCITATENH (M. p.)
4yepra
npOGHas yepra
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JHAK M 3ANHCH YHTAKT:
—> — Torja (ciae10BaTe/IbHO);

a:b —
a
sy

a
Ilycte a, b € N. HacTHoe 4ncell ¢ U b MOXKHO 3allUcaTh Kak ¢ : b unu —.

— @ pa3/ienuTh Ha b.

a a
Uucno 3" 3T0 0OBLIKHOBeHHAs Apodb. UHcio g — 3To YHCAHTeIBL APOOH — .

a
Yucno b — 510 3HaMeHaTe b IpodH —.

a

3anucb apobu © copepXuT umcno a (umcnuTens apobu,
uenoe 4ncno), umcno b (3HameHaTenb Apobu, HaTypanbHoe
uncno) u ApobHyto yepTy (4epTy Mexay umucnamu a u b).

1 (kaxaa?) w
——————— ojHa (kaxan?) neppasi, BTOpasi, TPETb, UETBEPTAS, ...
b=1,2,3,4,..

a=2,3,4,.. (kaxux?)
JIBe, TPH, YETBIPE, ... (KaKux?) nepBbIX, BTOPBIX, TPETHHX,
b=1,23,4,..

YeTBEPTDIX, ...

. . . 1 .
I — OJ1HA [ICpBaf; E — CCMb BTOPBIX; g — OJlHA TPCTHA, 5 — OJIHA C&AbMAan;

. . 3 ,
g — TPH BOCBMBIX; E — OJHA COPOKOBaf; —— — TPHU COThBIX
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MaTeMmaTuKa

% — O[]Ha BTOpas; % — TPW BTOPbIX;

% — O[1Ha TPETLA; % — [IB& TPETHUX;

% — 0[lHa YeTBepTan; % — TPW YETBEPTLIX;
% — O[Ha NATanA; % — YeTblpe NATLIX;
1 . 5 i
— — O[lHa LWecTas; — — MATb WECTbIX;

6 6

1 7

— — ofjHa necATasn; — — CeMb [ECATHIX;
10 0OHa O ; 0 4 ,

% —ato Apobk; 1 —uncnuTens Opobu; 8 — 3HaMeHaTenNks apobu;

% — 310 Apobb; 2 —uncnuTens Apobu; 5 — 3HaMeHaTens apobu.

MHOXWUTENb
nokasartersb

paBeH ...
uncnuTens

3HamMeHaTenb

cymma } paBHa ...
pa3HOCTb _

npousBeaeHue
YacTHoe paBHO
OCHOBaHune

4.2. NMpaBuibHbIE N HenpaBuJibHble Apo6u.

CMelwuaHHble apobu

BEJIMYMHA
CBOICTBO
qacTh (K. p.)
JIpOOHAas 4acThb
1énas 4acTth

(hopmyna

HeTpaBHIIbHAS APo0b
MpaBHIbHASA Apo0b
cMeémaHHas Ipodb

HMETh ymo?

H3MEHSTHCH — H3MEHHTHCS

OJIHO H TO ke (OTMHAKOBOE)

Ilpounraiirte.

a
Ilycte E — O0bIKHOBEHHAs! Apo0b.

a
Ecmu a < b, 10 5 — NpaBHJILHASL APO0L.

a
Ecm a= b, 1o 3 HenpaeuiasHas Jpods. Ecou a > b, To HenpaBHIIBHYIO Ipo0b

MOJKHO 3allicaTh Kak CMeIIAaHHYI0 Apodb. CMmellaHHas JpoOb MMeeT JIBEe HacTH:
HEJIYI0 YACTh U IPOOHYI0 YACTh.
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onHa (kaxan?) uenas (4acThb)
JBAIIATH OJHA (Kakxas 7) uenasi (4acTh)

JIB€, TPH, YeThIpe (kaxux ?) 1enbIX (4acTH)
[I59Th, IECTh, CEMb, ..., IBAINATH (Kakux 7) nenbIX (4acTeii)

1 13
‘ 2 3TO NpaBUIbLHASA IPOOE; 5 3TO HeNpPaBHJIbLHASA APO0L. |

HenpaBuibHYI0 Apo6b MOXHO 3anMcaTh Kak CMELIaHHOE YMCO.

1 15 12 2 100 1
=1 ==1o; = =25 22 =331
2 2’ 11 5 5 3 3

CMeLLaHHOEe YMCJI0 MOXHO 3an1caTh Kak HEMpaBuUJIbHYHO APO6b.

3 1+#4+3 7 1 8+2+1 17

1= — = 8= ——— = —;
4 4 4" 2 2 2
4 10*5+4 54 11 5«13+ 11

0= = =——; 5—=
5 5 5 13 13
Ya=1%25/(4*25)= 25/100=0, 25

4.3. CBOiACTBO ApO6M

OCHOBHOE CBOMCTBO ApOo6M. BenmunHa apobu He U3MEHWUTCS, eC/n
YUCNNUTENb U 3HAMEHATENb APO6U YMHOXWTb WUNIM Pa3fennTb Ha OAHO
N TO XK€ YMC/IO, 3TO YMC/IO HE PAaBHO HYSIO.

a-k k=02 a:p:
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4.4. CokpauleHue apobeit.

MpuBepaeHne apobei kK HaMMeHblUeMy 06LLeMy 3HAMeHaTe ko

cITyuai

COKpaIléHue yvezo? na umo?

COKPAIIATh — COKPATATE umo? Ha umo?

cOKpaThMas Apods

Hecokparumas 1polb

HAUMEHBIINIT OOIINI 3HAMEHATEITh

NPHUBEJIEHHE Ye2o? Kk uemy?

IPUBOINTE — IPUBECTH K HAUMEHBIIEMY O0IIEeMY 3HAMEHATEIT0
JIOHOJIHUTEIbHBINH MHOXHTEIIb

1.0nepaums - cokpauwieHue apobn

Ilpounraiire.

Coxpamenne 1podu — 5710 Jienenne e YUCIUTEN H 3HaMeHaTelIs Ha 0/IHO H To
’Ke YHCIIO.

CokpaTuth Apodb — 3HAUHT pa3/IeINTh €€ YHCIHTEIb W 3HAMEHATENb Ha OJTHO
M TO e 4HCIIO.

Ecnu 1pobk cokpaTHTE, TO BENUYHHA JPOOH HE H3MEHHTCH.

8
PaceMoTpum 1podb a0 Yucnirens U 3HaMeHaTeNlb ApoOH HMeloT HauOObIIHI

. 8
obmuii nenurens 8. ClienoBatellbHO, — — COKpaTHMas JIpo0b.

Pa3znenum yuciauTens M 3HaMeHaTelb Apodu Ha 8. TTomyuum
8 _8:8 1
40 40:8 5

MuI cokparunu apodn f—o Ha 8. Jlpobn é — 3TO HECOKpAaTHMas 1po0b.

Ha 0 penutb Henb3A

2 22:11_2 2:2 1
66 6611 6 6:2 3
75 75:25 3

100 100-25 4’

40 40:8 5

64 648 8
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2. Onepauus - npuBeaeHne Apo6bu K obleMy 3HaMeHaTeso
(oanHaKOBOMY 3HaMeHaTenro)

Yrobbl npHBecTH Apobu 5 u % K HauMeHbIlleMy o0leMy 3HaMeHATello, Halo
cuagana Hadtn HOK(2; 3). HOK(2; 3)=6. IloToM Hamgo HalTH OonoiHumenvHble
MHOYCUmMen X JpobaM % H % YroObl HAWTH JTOMONMHUTENBHBIH MHOKHTENb K
gpodu, Hago HOK(2;3) pasgenuts Ha 3HaMeHaTenb JApobn. Uucno 3 —sto

. 1
JOTIONHATENIBHEIH MHOXHTENb K JpobH >’ notoMy 4ro 6:2=3. Uucno 2 —s3To

- 1 1
JOMONIHATENLHBIH MHOKHTEIE K 1pobu I noromy uro 6 : 3 =2. Jlpo6s 3 3anuieM

TaK: 1133 Jlpo6s I 3aMUIIeM TakK: 1122 MEI ipHBeH IpobH 1 u I
2723 ¢ TPy ‘3732 6 TP PobI S M3
K HaIf[MEHb].HeMy 06H.IEMy 3HaAMEHAaTeJIIl H HOHy‘{P[ﬂH ,[[p06P[ é H %

Mpumepbl: 4 *2 6= 2*3 HOK(4;6)= 2*¥2*¥3=12 8=2%2*2
HOK(6;8)=2%2*3*2=24

) % M = —3TH Apobu UMEIOT pasHble 3HaMeHaTenw.
3.33_0.5_52 10
T12' 6 6.2 12

2 n 1— — 3TV OpoBKU UMEeOT OMHAKOBbLIE 3HAMEHATENK (MMeloT D'EI.LI,I"II?I 3HaMeHaTenb);
)

o
wn

[=7]

— 3TN ﬂpﬂﬁH WMEIT pa3Hble 3HaMeHaTenu.
1. 14 4.1 13 3

64 24°8 8.3 24
3
M —

55~ 9TW Apobu umMetoT oblWMiA 3HaMeHaTenb; 24 — HaMMeHELIWA ObLLUMIA 3HaMeHaTenb,

B) 4 W !

9 15
9 — 3HamMeHaTeNkL NepBOR ApPODK; 3-3 -5 =45 — HaMMeHb-
9=3-3. LIMA 0DLLMIA 3HAMEHATENL.
15 — 3HaMeHaTenNs BTOPON Opobu;
15=5-3

4 45 20 7 _7-3 2

9 95 45 15 15.3 45
% W 2—; — 3TW ApobKn MMelDT OBLLMIA 3HAMEeHaTENb;
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4.5. feiicTtBuA c 06bIKHOBEHHBIMU U CMELUAHHbIMK APO6aMK

CMewaHHyl0 Apo6b nepea  BbIUYMCIEHMSIMU  HEOBXOAMMO
npeobpasoBaTb B HENMPABWbHYK ApPo6b: 2 3/5 = (2*5 +3)
/ 5=13/5

OOBbIKHOBEHHbIC W CMEIIAaHHBIC JpPoOM MOMKHO CKJIaJblBaTh, BBIYHTATh,
YMHOATh H J€JIHTb.

IIpaBnio cioxkenus (BLIMHTAHHA) 00BIKHOBEHHBIX 1po0eii ¢ 0ANHAKOBBIMHU
3HAMEHATE/SIMH:  YTOObl  CIIOXKMTbL  (BBIYECTB) JpoOM ¢ OOUHAKOBBLIMU

3HAMEeHamenamu, Halo CIOKHUTL (BBIYECTh) YHCIHTENH IpoOei, a 3HaMeHaTelb
OCTaBUTb O0LyLii.

5,1 _5+1_6

Hanpumep, =+ —-=—+-=

6 6 6 6

IlpaBuao ciaoxeHHsi (BBIYHTAHHA) OOBLIKHOBEHHBIX Apodeli ¢ pasHbIMH

3HAMEHATENAMH: CHAYAld HWajo TIPUBECTH JIpoOM K HauMeHblIeMy obiemy

3HaMEeHATeNlo, NOMmOM HX CIOKHTh (BbIYECTh) Kak JpodH ¢ OJMHAKOBBIMH
3HaMeHaTENIMH.

2 3 4 7

Hanpumep, —+—-=—+—=—.

2 3 6 6 6
IIpaBui1o ymHoxeHHsi OOBLIKHOBeHHBLIX ApoOeii: uyTOOBI YMHOMKHTL JBE
0OBIKHOBEHHbIE J1p06ld, HaJ0 YHCIHMTEIb nepgoﬂ dpaﬁu YMHOXHTb Ha YHCIIHTEb

emopoti dpodu W 3HaMeHaTellb Hepeoll Jpodu YMHOKUTh Ha 3HAMEHATENlb 8MOPOll
dpobu.

a-

[

55 5.5 25
Hanpumep, 78 7.8 36

" a
IIpaBuio jaenenuss 00bLIKHOBEHHBIX Apodeii: 4yToOB! pa3jeluTh Apodb 5 Ha

L.
=

o
o
o

c . .
npodb 7 HaJl0 YHCIIUTENb NEePEoil Opodl YMHOXKUTH Ha 3HAMECHATENb 6MOpoll Opobu

M 3HAMEHATeNDb NepBoli dpodu YMHOKHUTDL Ha YHCIIUTENL 8Mopoil Opooi.
H 33_58_8
AUPHMEP, e =T s T bd b
Pazgenutb nepByo Apobb Ha BTOPYD = YMHOXWUTb NepsByto Apobb Ha
[po6b, 06paTHyt0 BTOpoi Apobu: 5/8 n 8/5 — o6paTHble Apo6u.
7<9

a ¢ _a-d
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4.6. CpaBHeHue gpobei

Jlpobu MokHO cpaBHUBaThH Mexay coboil. PaccMoTpum Tpu cnydasi cpaBHEHUsS
apobeii.

Cayuaii nepsaiii. IlycTs 1po6H HMEIOT 0JMHAKOBbIC 3HAMEHATEIN — H

o=
[l o

a ¢ a_c
Ecnu a<c, TO E<E Eciu a>c¢, TO g>—‘

b

o o a a
C.l]y‘la“ BTOPOM. HyCT]: LIPOGH HMCHOT OJJHHAKOBBIC YHCIIHTCIIH E H —.
c

a_ a a a
Eciu b<e¢, To —>—. Ecom b>¢, 10 — < —.
b ¢ b ¢

Cayuaii Tpermii. Ilycte 1pobu HMeIOT pa3Hble YHCIHTEIH M pa3Hble

a c
3HaMcHaTCeIIuM — U —.
b

d
Chauana 1poOH Halo [pHBECTH K HaWMeHblleMy oOILeMy 3HaMeHaTello,
N0TOM HaJI0 CPABHHTB MX YHCIHTEIH (cay4dail nepBslif).

3apaHue 1

OTBeTbTE Ha BOMPOCHI.

1. YT0 Takoe 0b6bikHOBEHHAs1 Apobb? O6bIKHOBEHHas Apobb —
3TO OTHOLWIEHKe (YacTHoe) uncen a/b, Takmx, 4To b He paBHO

. Kak MO)XHO 3anmcaTb YacTHoe umcen a u b?
. Kak MoXxHo 3anucaTb YactHoe umcen 1 n 3? ..kak 1/3mn 1 :

0
2
3
3
4. YTo Takoe uncnutenb agpobu a/b ?

5. Uto Takoe 3HameHaTenb apobu a/b ?

6. YTO copgepxuT 3anucb apobu a/b ?

7. Yto copgepxuT 3anucb apodbu 2/5 ?

3apaHue 2

MpounTaTth ApO6U.

O6paseu. 1) 1/11 - opgHa oauHHaguatas; 2) 2/11 - pgBe
oAVHHAAUATHIX.
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pL L1111 111 21 3 41 61 101
2456 78 9°10°21° 30 40" 81 100 101
pL L. 1 21 41 5 31 61 71 8 91 101
313" 23 33" 43° 53 63" 73" 83’ 103 303 503"
5 13,15,1719 21 27 31 43 51 67 71 83 91
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
932,65 111213 14 15 18 21 22 31 42

5758372331261922403758

3apanue 3

BbinonHuTe 3agaHve no obpasuy.

O6paseu. 1/9— 310 06bIKHOBEHHAs Apobb; 1 (0AMH) — 3TO UncIuTenb
Apobu, 9 (aeBaTb) — 3TO 3HaMeHaTeNb Apobu.

1 2 3 5 71
DR 2) —; 3) - 4) —; 5) —;
) 2 ) 9 ) 7 ) 8 ) 19
6)2; 7)1; S)E; 9)21 lﬂ)g;

40 18 12 53 21
iz 3 gz oy 512

51 28 83 67 13

3apaHue 4
MpaBunbHas unu HenpaswibHas Apobb?

2 11 2 17 23
1) —; 2) —; 3) —; 4) —; —
) 5 ) 7 ) 3 ) 8 ) 23
O~ D2 oyl 9l 192,

28 3 4 10 27
11) 1 1219 130 2l g5 42

13 12 9 31 19

3apaHue 5

MpounTaTth ApO6U
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1) lg; 2) 11§; 3) ZL; 4) 3§; 5) 51;

5 7 12 8 9

1 2 2 1 1
6) 9—; 7 6—; 8 : 9) 7 10) 8-
) ) 13 ) 17 ) 4 ) 2
1) 21 12) 32. 13) 22 14) 1=:  15) 79
5 3 7 9 10

3apaHwe 6

3anucaTtb Apobu MaTeEMATUYECKMMN CUMBOJIAMM.

1) TpuauaTb O0aHa TpuAaUaTb TPEThS;

2) ABaguaTb TpU TpMALATb CeAbMbIX;

3) cTo ABe NATHaAUaTbIX;

4) ceMbfecaT NsATb CTO NMEPBbLIX;

5) ABeCTn COpoK CeMb LWECTLCOT BTOPLIX;

6) oBeHaauaTb AeBATHaAUATbIX;

7) neBsSiTHaguUaTb ABaAUATHIX;

8) ogHa uenas, aABe TpeTbUX;

9) oBecTu ofHa uenas, Tpu YeTBEPTLIX;

10) TpucTa Tpu uenbix, NSTHaAUAaTb LUECTbLAECAT BTOPbIX;
11) gBeHapuaTb UenbiX, CeMHaauaTb ABaALaTb CeAbMbIX;
12) gBaguaTb BOCEMb LiefiblX, CEMb BOCbMbIX;

13) ceMbCOT 0aHa Uenas, 0aHa BOCEMbAECSAT BOCbMas;
14) TpucTa gBaguaThb AEBSATb ABEHAALUATLIX;

15) aBecTu WwecTbaecsaT ceMb BTOPLIX;

16) oBECTM WeCTbAeCAT UenbiX, ABE CEAbMbIX;

17) nATbLCOT ABE TPETLMX.

3apaHue 7
CokpaTuMas unm HecokpaTumasi Apobb?
2 7 3 7 5 100
1) —; 2) —; 3) —; 4) —; 5) —; 6) —;
)4 )8 )12 )19 )42 )102
7)1: S)E: 9)1: 10)i: 11)E; lZ)E-
16 7 35 63 19 100
3apaHue 8
MpuBeanTe Apobu K HauMMeHblleMy 06OlWEeMy 3HaMeHaTento.
HOK(3;7)=21, HaWiTM [AOMONHUTENbHBIA MHOXUTENb HOK(12;
9)=3*2*2*3=36 12=2*2%3 9=3*3 36:12=3 36:9=4 -

JOMONHUTENbHBIN
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HazoBuTe HaMMeHbLLWI O6LLNIA 3HaMeHaTeNb Apobei.

1 7
1)_],11; Z)EHL; 3)1143; 4)_1,11;
4 6 5 10 3 7 12 9
2 1 1 5 2 1 3 9
5 —u—; 6) —u—; N —u—; 8 —u—;
3 4 10 6 9 6 4 10
3 5
9)1143; 10)1HE, ll)zui; 12) — v —.
6 15 16 6 8 20 11 22
3apaHue 9
MNpoynTaTb HEpaBEHCTBA
3.1 1 2 5 2
1) —>—; 2) =< 3) <7 4) —>—;
4 4 9 9 7 7
9 7 11 5
5) L <t 6) o> 72l ) >
8 8 2 2 5 12 12
3 1 3 5 5 1 1 7
9) 252, 10) 2<2: 1) 2> 12) —<—
2 2 2 2 6 6 10 10
3apaHwue 10
CpaBHWTb apobn
1)1H§; Z)QHE; 3)EHE; 4)E Y
8 8 7 7 11 11 9 21
15 5 1 2 2 18 18
5)§H—; ) —u—; N —un_—; 8 —wu_—;
7 21 81 9 19 21 19 23
12 4 20 20 19 19 17 13
3apaHue 11
YCTaHOBUTbL COOTBETCTBUE
1. UToOBI CIOKUTE ABE ApOOH C a) HA0 YHCIHTENIb [EepBOil  apolH
Pa3HBIMH 3HAMCHATCIIAMH, YMHOXHTh Ha UHCIHTETb  BTOPOI
OpoOu W 3HAMEHATENh TEPBOU IpoOH
YMHOXKHTh Ha 3HAMCHATelb BTOPOM
opoou.
2. UTo0BI yMHOXKHTE [1BE 0) Hago uMcioHTeNb IIepBoil  Ipobu
0OBIKHOBCHHEIE 1po0H, YMHOXKHTh Ha 3HAMCHATelb BTOPOH
npoOH W 3HamMeHaTellb INepBOi IpolOu
YMHOXKHTh Ha UHCIHTEIb BTOPOH
npo0u.
3. Urolsl paznenuts 1podb Ha Jpods, B) HA0 CHayalla TPUBECTH MX K
HaMMEHbIIeMy 00LIEMY 3HAMEHATEIIIO.
3apaHue 12
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HaiiTn 3HaueHue BbIpa>X€Hns

2 5 2 1 1
D1-+—; 2) 5-3—; 3)8--3-;
3 6 7 5 6
1 3 2 3
4) 6--8; 5) 6--10; 6) —2—+4—;
3 5 7 5
725843 g 111.31 9) 1:(—3)
T 7 17 11 8 16
10) 32.1. 11)—3E+3, 12) (—16):(—5),
36
1 1 5 2 1
13) 1—-1—; 14) —-(—6); 15) —10—:| —5—
JESE ) (6 ) -102:(=52 )
3apanue 13
HalianTe 3HaueHue BblpaxeHus.
n1ti2l g6 pslielogd. 342 3 1L
6 6 3 2 6 6 8 4 6
4) 21-1:231 5)12§—5l+7l; 6) (11—1J:33+2;
310 5 8 4 2 2 4 4 3
7) 3§-l+6£:2; 8)2—1-[§+11J; 9) SE:(3—11-23J+ﬂ.
53 9 3 23\4 6 9 9 5 5
3apanue 14
CokpaTtuTb Apobb
2 23 92 nl 52, g2,
4 12 75 38 110 100
nt. 9l 9l. 192 1l 1pnl3
16 21 35 63 144 52
3apaHue 15

MpounTaTb. 3anucaTb B Tabnuuy npumepsbl
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Onepauun IIpaBuna IIpumepst
1. Cnowxenue (BelunTanne) | CHaYala HaJdo 3alHcaTh
CcMellaHHLIX Jpodeii. cMelllaHHEIe ApodH Kak
HellpaBHIIBEHbIE

00OBIKHOBEHHEIE Ipo0H, a
TOTOM BHITIOJIHHTE
OIIEPALHIO CIIOKCHHS
(BBIMHTAHHSA).

2. VMHOKeHHE CHauala HAJO 3aMTHCaTh
CcMellaHHLIX Jpodeii. cMelllaHHEIe ApodH Kak
HellpaBUIIEHEIE

00OBIKHOBEHHEIE Ipo0H, a
MOTOM BEITIOJIHHTE
OIlepaLHI0 YMHOKEHU.
3. JleneHnne cMeIIaHHBIX CHaualia HaJIo 3aIHCATh
npobeii. cMelaHHkble IpobH Kak
HellpaBUIIEHEIE
00OBIKHOBEHHEIE Ipo0H, a
MOTOM BEITIOJIHHTE
OllepalHIO JieJIeHHS.

3apanue 16
OTBETUTb Ha BONPOCHI

1 1
1. Yo Hajo caenars cHauana, 4TOOBI NPHBECTH ApoOHM — M — K HAMMEHBIIEMY
001IeMy 3HaMeHaTenr? z 3
2. Yemy pasno HOK(2; 3)7

. " .11
3. Uemy paBeH HauMEHbIINE 00LIHi 3HaMeHATEND Apobeii > u =7

w

1
4, 3anumure gpode > Kak qpobb co 3HaMeHarteneM 6.
1
5. 3anummTe ApodbL — Kak ApoOb co 3HaMeHaTeseM 6.
3
. 1
6. UeMy paBeH JIOMOJIHUTEIBHBIH MHOXKHTEIb K IpO0H > ?

. 1
7. UeMy paBeH JOMOIHUTCIBHBIH MHOKUTENb K 1podu — 7

8. [loueMy AOMOTHUTEIbHBII MHOKHTEND K IpoOH > pasen 37

. 1
9. [oueMy AOMOTHUTEIBHBIH MHOMKHTENB K IpOOH 3 paBeH 27

3apaHue 17
3anuncaTb Kak cMelwaHHoe unucno 5/4=11/4
5 18 13 99 80 43 105

IS T3
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3apaHue 18

3anucaTtb Kak HenpaBwuibHY0 Apobb

21 85 512 47 153 112 67
3' "7"713" 9 5" 719" 8

3apaHue 19
3anonHnTb Tabnuuy
HenpaennbHaa apobb CMeLaHHoe Y1ucno OecaTn4Has apobb
17 2
5 35 34
1,22
37
4
61
8
8,375
11
%
27
25
3apaHue 20
YMHOXUTb YNCNUTENb N 3HAMEHaTENb ,qp06l/|:
_Ha uncno 2 Ha 4ymcno 3
2 8 14 100 70 327 21 9 27
610" 507 aD " 1307 9 37 243" 81 729
3apaHue 21

CokpaTtnTb Apobb _
iﬁ 6.9 2 6 15 2 50 11 7 24 48 64 31

10° 6 97 12" 8" 30" 60 100 100" 121" 49 36" 96 100" 27°
18 62 17 8 12

37100° 347107 15

3apaHue 22

MpuBecTn gpobu K 06LEeMy 3HaMeHaTenNto
54--72,_1.11113 3.1 1 .3 7 .1 9 3
Ngnis dgig dshs Vgug gy Eﬁ)s SN Eng Bgug g 310)—;4?
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3agaHue 23
Ha3BaTb ,Clp06M n Lleﬂble l-Il/IC}'I_a:
3 15 5 13
—, 17, 32,47, 3
5’ 23" 12’ 20°
3apgaHue 24
BbinonHWUTL AeicTBus. Ha3BaTb AENCTBUSI U pe3ybTaThl
1,234 15 3.2.5
5 5 47 16 16" 36
3apaHue 25
BbinonHuTb ,U,GVICTBVIFI
a]§+gﬁji_ig}i+i r}l_g
5 779 12" 710 15 '8 3
3apgaHue 26
(. 315 (1) 2] 1. 1.1 2
il Nt 1-—— 3-1=1-16=; — 4=
13|\’I 5|7 2:'|.\ 5)® | 7) %3 V37573
8 1 1. (5 2\ 5 316 7 30
S) s ——— 6)4-|2—+3Z| pp_ 2,2 1. =2
710 10 |-\‘I23 }3498}3T14
3apaHue 27
BbinonHUTH ,U,GVICTBVIFI
5.7 1 1 1 .5 1 _3 02 1
1) =+- 3) —+—; 5)2-+3= 7) 2—+5=; )39
)87 3 )3%y )27+33 | D23¥o5 10;’894
3 10 2 1 2 .4 5 .1 15 15
2) —+—, —+— T=+2— 3=—+2—; N
) 3713 | Y575 O)lg+2g |85 %%
1 1 3 _1 5 .3 1 2 3. 3.5 .3
1) ——=; S _5_: 2 92 ) — == - [ 19) 6241 -2,
}2 2 13}?8 58, 15}21:»6 24, }1{] 0 10 i. a7 34
5.2 6 .3 3 5 2 1 |20y1=-2L432
12) =2 4+2- b _g3. LR 2_<_ q1- 20 127715
Tote | WA 1802955 | 19377+ 1T
3apgaHue 28

BbInonHWUTL AencTeus
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YnpaBJieHre IMPPOBLIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUN

MartemaTuka
1)%__?; 92 (1) 52 (-2 n-g{-5f | 94-co:
210 | o8 |o-b(E) | mel) |wiz
v s [ras it
21) _%[._%J 23) 2%:[—%_];
2) %3 % 24) 2%:10%_
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YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATETbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMmaTHuKa

TEMA 5. AECATUYHbIE APOBU

nepuoj

JecaTiuHas qpodb

OecKOHCYHAs HETIePHOANYECKas IeCATHYHAS IPO0b
OeCcKOHCYHAs IEPUOITUECKast JIECATUYHAS JIPOOh
KOHEUHAs! IeCATIUYHAs JIPO0b

3anAras

JlecsTHYHBIE IPOOH YHTAIOT:

1,1 — ojiHA 11e)Ias, O/IHA JIeCcATAH;

5,7 — 08Tk LCJbIX, CEMb ACCATBIX;

12,21 — aBeHaaaTh IEILIX, BAJIAThL OJIHA COTAA,

0,001 — Hynb 1eNTBIX, OTHA THICAYHAA (HYIh IETBIX, IBa HYIH, OJIHH);

1,235563 — oaHa Lenas, ABECTH TPUALATH IATH ThICAY MATHCOT MIECTHACCAT TPH
MHJTHOHHBIX (O/THA TeTaf, IBA/IATh TPH, MATHAECAT MATh, MECThAECAT TPH);
0,333... — HyJIb LIETIBIX, TPH, TPHU, TP U TaK Jalice;

0,(3) — Hynb HeNbIX, TPH B NEPHOAE;

0,1(3) — Hy/b LeJbIX, OJMH H TPH B epHO/e.

10 — pecAats, 100 — c1o, 1000 — TeicAaya, 10000 — OeCATL ThiCAY,

100000 — cTo Teicad, 1000000 — 0aMH MUITTIMOH.

lpounraiire.
Paccmorpum apobu co snamenarensmu 10, 100, 1000, ... :
178
1071007 1000°
OTH JpobH MOXKHO 3alucaTh B BHJE AECATHYHBIX Jpodeii. /lecATHuyHan
Apodb — 3t0 1pobb co 3Hamenatenem 10, 100, 1000, .... Hanpumep, %=2,1.

Jecatnunas apodb HMEET [Be HacTH: LeJdyl0 4acThb H Apoduyio 4acTk. Lenyio u
JpobHYIO YacTH JeCATHYHOI ApoOH paselser 3alATas.
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30BaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUH

i = 0,1 — ogHa pecATas, L = 0,01 — ogHa coTan;

10 100
1
10000

= 0,0001 - omHa [ECATUTBICAYHAR,

MaTteMaTuHKa

= 0,001 —ogHa ThICAYHAR,

i

1
1000

1
700000 = ©:00001 — oAHa cToTbICAHAS;

OnHa uenas (aecaTtas), cotas, ThicAuHas)

HYNb
nge

TpH uensiX (4eCAThIX, COTLIX, ThICAYHbIX)
yeTbipe

YTO (B.n.) MOXXHO/HAAO 3AMNMNCATb/YUTATb KAK

yTo

Jecatnunyio ,El,p06b Haao 4nTaTb, KakK CMeLlaHHOE 4YKnCno.

1

3,003 — TpK UENBLIX TP ThICAYHBIX;

1= (1,1) —oaHa uenan ofHa NECATan, | 4003 — veTbipe LENbIX TPY THICAYHBIX;

10
1,01 — ogHa UenasA ofHa coTan;
1,001 — ogHa uenan ogHa ThiCAYHASA,
2,001 — nBe uenbix ofHa TLICAYHAA;
3,001— Tpw yenbIX oaHa ThiCAYHAR;

0,1 — HyNb UenkIX 0Ha OeCATaRA;

0,01 — HyNk UenbIX oQHa coTas,

0,001 — HyMb UenkIX oAHA ThICAYHAR,

0,005 — HyMb UenbIX NATE THICAYHLIX;

0,027 — HyMb UenbIX ABAAUATE CEMb ThICAYHBIX.

1 - ogHa uenas

2 -ABe uenbIX

3 -Tpu uenbIX

0 - HyNb UenbIX

0,1 - Hynb UenbixX ogHa
gecstas

0,2 - Hynb UenbIX aBe
OeCaTbIX

0,3 - Hynb UenbIX TpK
[ecsTbIX

0,4 - HyNb LenbIX YeTbipe
OeCaTbIX

0,01 - HyNb LenbIX ogHa

0,001 - HyNb LenbIX 0AHA TbiCSYHas
0,003 - Hynb LUenbIX TpU ThICAYHbIX
1,1 - ogHa uenasa ogHa gecsTas
1,01 - ogHa uenas ogHa coTas
1,001 - ogHa uenas ogHa ThiCAYHAs
2,2 - OBe uenblX aBe AecaTbIX

2,02 - gBe uenbIxX ABe COTbIX

5,8 - NaATb UenblX BOCEMb AECSATbIX
3,19 - Tpu uenbix AeBATHagUaTb
COTbIX

20,112 - gaguatb UenbIX CTO
[ABEHaALaTb TbICSYHbIX
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YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATETbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMmaTHuKa

coTas
0,07 - Hynb uenbIx ceMb
COTbIX

5 .
HaanMep, YTOOBI 3aMHCATh 06I:-IKHOBEHHy}O ,I[pOGL g B BHC JCCATHYHOH

apodu, Hamo 5 pazgenuts Ha 8. [Momyumm §=5:8=O,625. Hpob6e 0,625 — sT0

KOHEYHAS 1eCHTHYHAS APODb.
7 .
YroOb! 3amucarth 0OBIKHOBEHHYH JpPO0b E B BHJE JICCATHYHOW ApoOu, Hamo 7

paszaenuts Ha 6. Ilomyunm %: 7:6=11666... . Jpobs 1,1666... — 310 GeckoHeuHAas1

NepHOoAHYecKasi JiecATHYHAs 1podb. /Ipo6s 1,1666... sanuceiBator Tak: 1,1(6).

YuTaloT: ogHa uenasi, ogHa v WwecTb B nepuopge. NMepuop —
nosTropsilowascs rpynna undp (Moxert 6biTb S1t06oe
Konnuectso undp - oaHa, ABE,...).

PaccmoTpum pecatnunyio apoos 2,1, Yneno 2 — sTo 1enas 4acTb ApoOH, HHCIIO
0,1 — >To gpobHas yacTs ApobH.

Jecatuunble apoOu ObIBalOT KOHe4Hble H OecKOHedHble. beckoHeuHble
JlecsiTHYHbIe IpoOH OBIBAIOT MEPHOIHYECKHE U HEMEPHOAHYECKHE.

Hanpumep, npo6b 2,1 — 310 KoHeunas aecsatHyHas apobs. Ipods 0,333... — s10
OeckoHeuHasi mepUoanyecKas JecaTuHas Apods. Jpobs 0,333... MoxHO 3amucaTh
Tax: 0,(3).
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30BaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUH

MaTteMaTuHKa

¥

| Yucnoean (apuhMeTndeckan) Apobb COOSpHMT TOMNBKD YWCna

/

~

‘ ObbIkHOBEHHAA npobb

[ecatnydan apobb

i \ T
[NpaBuntHan HenpaeunbHaA CmellaHHoe
npobb npobb Yucno
“Yucnosas gpods YUCNUTENL M 3HaMmeHaTens— | 1. 7. _3.
yMcna 3 5 21' 02
MpasunbHan apodb YUCNIMTENE MEHBLLIE, 1 ]
4Yem 3HaMeHaTens 3 (1<3 7 0<T)
HenpasuneHaa gpofib YucnuTens GoneLue, 7 13 .
YeM 3HaMeHaTeNb 5 (72955 & (13>3)
CMELIaHHOE YMCIO ConepuT Lenoe Yyucno 3 3
W ,D,DOﬁb 22 =2+ E
T T
Mg=1+g
JecAatyHan apotb 3HameHaTenb — 2
sTowcna 10,100, 1000, .. | 92=75
3,125= 3125
1000
JlecaATHYHBIE APOOH
2, Koneunble beckoHeuyHbIe
Henepuoauueckue Ilepuoauueckne
Mu=3,14159 1,1(6)
3apanue 1

OTBETUTL Ha BOMPOCHI.
1. Yto Takoe gecaTuyHas Apobb?
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30BaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUH

MaTteMaTuHKa

2. Kak Mo)xHO 3anucaTb apobu co 3HameHatensmum 10, 100, 1000 n T.
a.?

3. CKOMbKO YacTen UMeeT AeCSTUYHAs Apobb?

4, Kakne 4yactn umeet gecsatudHas apobb?

5. YTo pazpenseT uenyto n ApobHy YacTu AeCATUYHOWN Apobu?

6. Kakue 6bIBaloT AecATUUHbIE Apo6U?

7. Kakue 6biBaloT 6€CKoHeYHbIe AeCATUYHbIE Apobn?

3apaHue 2
MpouuTtaTb Apo6M i
1) i; 2)0.1; 3) 3; 4)0.2;
— 6)0,01; - 8) 0,03;
5) 100 ) 7 100 )
9) —— 10) 0,001; 11) — 12) 0,007;
1000 1000
13) L; 14) 0,0001; 15) i; 16) 0,0005;
10000 10000
17) #; 18) 0,00001; 19) ——— 20) 0,00009;
100000 100000
21) 1,666...; 22) 1,(6); 23)0,1333...;  24)0,1(3).
3apgaHue 3

OTBETUTb Ha BONMPOCbI MMCbMEHHO

1. Yto Hapo caenatb, YTOOLI 3anMcaTb 06LIKHOBEHHYIO Ap0obb B BUAE
[ecaTnyHon apobu?

2. Kakolt gecatuyHol apobu paBHa apobb 5/8?

3. Kakolt 06bIKHOBEHHOM Apobu paBHa Apobb 0,625?

4. Kakow pecsTuyHon apobu paBHa apobb 7/6 ?

5. Kak MoxHo 3anucaTb apobb 1,1666...7

6. [pobb 1,1666... — 3TO Kakas Apobb?

7. Kakol 0bbIKHOBEHHOW Apobu paBHa Apobb 1,1(6)?

3apnaHue 4
MpounTtaTb ApO6M
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YupassieHue nudppoBbIX 06pa30BaTeNbHbIX TEXHOJIOTHUH

MaTteMaTuHKa

1) 0,5; 2) 1,72; 3) 2,61; 4) 1,(6);
5) 0,12; 6) 3,19; 7) 5,83; 8) 3,2(6);
9) 0,09; 10) 2.8; 11) 0,1; 12) 2,6(3).
3apaHue 5

3anucaTtb gpobu

1) copok ogHa uenas, ogHa pecaTasi;

2) CTO TpW LenbiX, TP AECATbIX;

3) ABecTu ABaauUaTb LenbIX, ABaauaTb O4Ha coTas;
4) naTHaguaTb Uuenblx, NATHaauaTb COTbIX;

5) Tpu uenbix, TpUCTa 0AHa ThiCAYHas;

6) Hy/b UenbIX, NATbCOT TPU ThICAYHbIX;

7) BOCEMb LienblX, OAHa AeCATUTbICAYHAS;

8) TpnauaTb LenbIX, NATbCOT ABE AECATUTBICAYHbIX;
9) TpuauaTb TpK UenbiX, ABaauaTb O4Ha CTOTbICAYHas;
10) peBsATb LenbiX, ABaguaTb ABE CTOTbICAYHbIX;
11) gBaguaTb CeMb LenblX, CTO 04Ha MUSIIMOHHAS;
12) nATbAECAT BOCEMb LenblX, TPU MUIUOHHBIX;
13) BoceMHaauaTh LenblX, AeBATHaAUaTb COTbIX;
14) copok uenbix, NATb, WeCTb B NEPUOAE;

15) naTb uenbix, ABa M NSTHaALATb B nepuoge.

3apgaHue 6

PelwumnTb npumepsl

1) 61—2,2; 2) 25+4,6; 3) 21,3-61‘,
3 7 3

1) 0375: 2. 5)
16

37 .
s (-2.1); 8)

(~49); 6) (-0,15)-
_%];1,5; 9) (—0,6):(—%).
3apaHue 7

YuTante Ll,p06l/l CHa4ana no BepTuKaaun, noTtoMm no ropusoHTamn

=~ =
w Mo

N
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YnpaBieHue udppoBbIX 06pa30BaATETbHBIX TEXHOJIOTUH

MaTeMmaTHuKa

0,1 001 0,001 0,11
1,1 1,01 1,001 1,12
2,2 2,02 2002 222
3,3 3,03 3,003 3,13
44 4,04 4,004 4,24
55 5,05 5,005 5,75

3apaHue 8
MpounTaTb Apobu
0,3; 2,04: 0,13; 7,5:6,3: 1,08; 12,9; 4,12; 5,001;0,008; 15,5; 12,25;

0,018; 0,119; 9,09; 132,19; 20,012; 0,605; 1,007; 25,01; 18,8;
19.212; 3,14; 400,5;0,66; 10,105; 118,001; 0,109; 35,3; 7,017;

11,12; 55,09; 0,025; 17,1; 778,15;33,011; 1252; 1,015.

3apaHue 9
BbINOAHUTL AencTBuA
1) 1,012 + 3,240; 9) 12,1 - 0,001;
2)-44-33T; 10) 13,35 - 100;
3)-18,37 - (-16,8); 11) 45,27 — 18,15;
4)-16,17 - 17,8 + 13,54; 12) 12,405 - 1000;
5)12,1-23; 13)-62,5 : (-2,5);
6) 6,7 - 8,009; 14) 12,1 (-1,1);
7)183 - (-17,1); 15)2,1: (-0,14);
8) 16,73 - 1,001; 16) (=3,876) : (3,1).
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